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i. INTRODUCTION AND GENESIS OF THE PROGRAMME

Eventho~hKerala remainsin the forefront In thematter of healthstatusby anycomparabieand
measurablestandards,a high morbidlty, low mortality syndromeis very unique In theState.This is mainly
dueto polluted water, poorenvironmental conditionsandunhyglenicpractices. The provislon of safewater,
by itself, isun]Ikely to makeanysubstantialimpacton thehealth sltuationunlessenvironmentalactionsalmed
at eradicating theunsafe practicesof excreta disposalare initiated. According to the present estimates
approximately 35% of the rural populatlon have accessto safe water and 22% have proper sanitation
fadilities. Thereexlsts,virtually noproper systernfor theeffectivedisposalof wastewater, eventhough a few
municipailties and panchayatshave undertaken building of low-cost latrines.

Healthcare is not only amatter of provision of resources,It is alsowhat Individuals andfamilies can do
for themselves.In this contexteducationandcommunicatlonfor healthbecomesparticularlyimportant.The
truth is thatlndMduals and famlilesmakemostof theimportantdecislonsaffectingtheir health.1f themillions
of suchdally decisionsare to be made wlsely, peopleneedto be equippedwith the knowledge and skills
necessaryto exerciseindMdual and communityresponsibility.

There isacommonmiscoriceptionamongthepeopleof Keralathatdueto thehighpercentageof literacy
andpoiltical consclousnousthere is no need to enllghten the community on the use of water andrelated
matters. But theprevailing practices in Kerala suggestthat public health education shouldfocuson subJects
such ascMc responsibillties in respectof value of water, water consumption and trealment. Availability of
drinking water of sufflcient quality and quantity doesnot guarantee its proper use. In this situation
developmentof knowledge about proper handlingand storage of water and protection of water sources
becomeimportant.

It wastowards this specificend that theJeevadharaProgramme wasconceived by theAll India Radio
andtheSocio EconomicUnits, Kerala. As isobvious, humanbehaviour is far too complex to be changed
by communicatlonalone; but It is expectedthat factsor ideasthat areheard,understoodandspreadthrough
theprogramme pave the way for desired changesin behaviourand informal communityparticipation.

All India Radio Proramme have more than 95% reach in Kerala. Broadcasting Is the most powerful
medium of masscommunicatlonandtts importance asa mediumof InformationandeducationIs particularly
greatIn Keraiastate. Evenwlth therecentexpansionof TV network, audio broadcastingcontinuesto have
an Importantrole in fulfiiiing communication needs.

The radio broadcast serieson ProtectedWater Supply and Environmental Sanitatlon, - ‘tJeevadhara”
(Fountain of Life) wasplannedby the All India Radiowith help from Keraia WaterAuthority, Socio-Economic
Units, Keraia, State Comrnitteeon Scienceand Technology, Directorate of Health Services,Pollutlon
ControlBoard, KeralaSastraSahityaParishad (KSSP),Kerala Associationfor NormalFormal Educationand
Development(KANFED) etc. Thirty two weekly lessonswere broadcast. Thesewereprepared by varlous
experts. KeralaWater Authority englneershavebeenvery active in preparingthescriptandproviding apt
answersfor thequestionsof thelisteners. The programmeswhich werebroadcast in the ruralprogramme
hour of AIR, Trivandrum onall Fridays from 6.50to 7.20p.m wererelayedby theall radio stationsIn Kerala.
Features,discussions,quiz programmesetc. form different parts of this series. Theprogramme was started
ori 14 November,1988 wlth the messageof Mr. Baby John, Honourabie Minister for Irrigation andWater
Supply and lasteduntil 2 June, 1989, Kerala Water Authority and Canara Bank provided Rs.20,000
(Rs.5000and15,000respectlvely) as prizemoney for the bestilsteners. The criteria for Judging the best
listener wasthenature of listener’s su~aInedinterest In the programme and thenumber of his/her correct
answersto thequerieswhich werepo~edat theendof eachand everybroadcast. A written examinationwas
carriedout for 40 selectedpeopleat~jbasedon that test peopiewere selectedfor theprizes.

1





OBJECTIVES,METHODOLOGY
AND PLAN OF ANALYSIS

ObJectives

The weekly“Jeevadhara”radio broadcastrelayed by All India RadiocoveredIssuesranging from the
sourcesbfwater,watercycleandmonsoon,water-bome dlseases, waterpollutlon, treatmentanddistribution
of water, environmental sanitation, garbageand sewageand water decade. The general objectlve of the
programmewasto createawarenessamongthepeopleabout theimportanceof protectedwater supplyand
environmental ~nItation. The programme had two approachesin changinghealthrelated behavlour.

1. Change someof theundesirable healthpractices prevaient among the people;

2. Educatepeopleandmakethemunderstandandgainsomecontrol overfactors thataffect community
health.

TheIdeabehlndtheevaluatlonof the programmewas to assesstheImpactof the series of broadcasts
on the1istenln~popuIatIon as well as to determine thesuitability of thismediumIn Informationsharingand
educatlonof peoplein habitsconriectedwith drinkingwaterandsanliation. The primaryobJectivewas to
assesstheutility of theprogrammeby studyinghowfar themessagesof theprogrammehavebeenunderstood
or Identifled by the listeners.

Secondly,an evaluatlonwasdeslrablein determlning the ways andmeansof lmprovIng themessage.
An examinationof the oplnlonsof theIlstenersregardJngthecontent,quality, timing andpresentatlonof the
programmewas used for this. Suchan exerclsemay help in future communicatlon tasks.

Methodology

Before broadcastlng,registratlonof listenerswas announcedthroughAIR and approxlmately 1500
IndMdualIlstenersregistered.A bookletcontalningthedetailsof theprogrammewassentout to all of them.
A pre-programme surveywas sentto eachof these Ilsteners. At theend of eachbroadcast,two questions
wereaskedto thelistenersandtheywererequestedto write theanswersfor thesequestlonsandtheir opinlons
anddoubtsabout theprogramme. The responsesof the iistenerswereanalysedin detail in order to find out
how far themessagesof the programme were understoodby them.

Malledquestionnairesweresentout to theregisteredlisteners to assesstheir backgroundandknowledge,
attitude and practice aspects related to water and sanitation. Only 1035 Ilsteners responded. The
questionnalreconsistedof four major sectlons.The first sectiondealt with thesoclo-economicprof Iie of the
respondents. Sectlons2 and 3 contain questionsprobing the extent/nature of knowledge,attitudes, and
practicesconcerningwaterand sanitatlori related hablts. Secflon 4 consistedof questlonsattemptlngto
measurethe approprlatenessandappealof thequality, timing andpresentatlonof the radiobroadcast.The
questlorinalrewas expectedto yield a profiie of the potentialdisseminatorsof Information,evldenceof the
nature/extent of knowledge on, water andsanltatlonrelatedhabits,delineatetheextentto which correct/
wrong practicesareadopted,probethedifferences, 1f anybetweenknowiedgeand percelvedpracticesand
attempt to measuretheappropriatenessof radio asan Integral medium of broadcastfor thehealtheducation.

The plan of analysis

(a). Establlshthe pre-programme status on knowledge aswell as practices; what Is possibile Is not an
assessmentof Induced changes,but a stock-taking of the prevalentknowledge/attitudes.
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(b). Design a crosssectionalcomparison,attempting to measurevariation In knowledge/practice
among the different categoriesof the listeningpopulation. Conslderingthat the sampleis het -

rogeneouswllh varledsocio-economic-demographicprofile, this will help to identify the target
group towardswhomthe programmeought to be aimedat.

(c). Drawup clearlythesocio-economic demographlc profile of thetypicalreceiverof the messages.
Thiswill throw light on thepotentialrole of the receiver to further disseminate themessage(s).

(d). Examinethe respondent’s view on thecontent,quality, timingandpesentationof theprogramme
andtheir suggestionsfor improving the programme.

(e). The analysisof the listener’sresponsetowards eachand everyprogrammebroadcastedin order
to measurethe impactof theprogrammeby examininghowfar themessagesof theprogrammes
wereIdentifiedby thelisteners.

Limitatlons of the Study

Thestudybasnot in any way attemptedto measurethe extent to whlch the broadcastshavereached
awider audienceor whether theregistered listeners in fact form aspecialgroup. Secondly, thisstudyIs not
an Iri-depthone, assessingImpactby measuringchangeIn healthstatus.

More specifically, theproblern wlth thestudy was that In using the registered listeners of AIR as our
sample,weran therisk of Incorporatingblasesin the sampie. The blasmay be coveredby thefact thatwe
wereusingacrosssectionof thepopulatlon which already hasinterest in thesubject. Also, themotivatlon
of the ilsteners to registerwith the AIR (presumably monetary) was unknownto us. More pertinently, the
resuitsof theexpioratory survey will have to be carefully Interpreted andunderstood,given thefact that the
correctresponsesmaywell be the resultof referenceto thewritten material that wehave sentout to Ihem
or may be the result of group discussions. So there is the need to recognisethecomplexity of precise
attribution. In thelight of this biasaquestlonnairerespondent,maynot somuch be a “typical” recelverof
themessage,but rathera memberof thesub-group of voiuntary partlcipants. His usefulnesswas in his role
of a potentialopinion Ieader or dissemlnator of Information.

Ideally the mailed survey on knowledge and practice of iisteners should have preceededthe radio
broadcastIn November1988. But dueto sorneunavoldablecircumstarices,thequestlonnalresweresentout
after someof the programmeswere broadcast. Another Iimltation of the study was that although an
evaluatlon of the pre-test andpost-testcomparison of the programmewas Intended at the initlal stagesof
the study, dueto unforeseenreasonsthesewere not carried out. The postponlngof the post-programma
evaluation leadsto the invaluablelossof many of the findlngs that can be brought out by a study like this.
OrIgInally, thestudywasIritendedto ldentlfy theattitudinai changesthatcanbebrought out by theprogramma
and pinpoint the resistancesand constralnts in theway of change.

Thecancellatlon of the post-programmeevaluation madethis objective Impossible.

The hous~wffedoesnot cut as a d[&nal picture as was probabiy expectedat the stagewhile the
programme was conceived. It bas been lmpressive that she is not only ahead of all other categoriesof
respondentsin thematter of practices In waterand sanitation related activities, but is alsoon par wlth them
on other knowledge leveis too. The representationof femaleilstenersin the samplehowever, waslow.
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III. SURVEY REPORT

in this chapter,an attempthas beenmadeto assessthe knowledge,attitudeand practiceof Ilsteners
regardlngwaterandsanitatlonrelatedhabits in relatlonwith their socio-economiccharacterlstics. This Is
mainly basedon the surveywhich was carriedout during 1989.

Soclo-economlc and demographic characterlstlcs:

As evidentfrom our analysls,majorityof therespondentswere male (71%) andfemaleconstitutedonly
29% of thesample.Approximately70%of the respondentsbelongedto 15-29agegroup. One flfth of the
respondentscategorlsedthemseivesIn the 30-44agegroup and7% of them were above45 years. The
educaflonal backgroundof the respondentsrevealed that an overwhelmlngly large number (83.7%)
respondentswere ‘educated’,havlng attainedan educationalstatusof SSLC andabove. Whlle students
constitutedthesinglelargestgroupof rcspondents(39%)unempioyedand pensloners were the secondmajor
group (21%). EmployeesIn the Government/quasi-governmentorganisatlonsor banks werethe thirdmajor
category(13%). I-Iousewlvesformedameagre8% of thesample. Therestof therespondentswere farmers,
labourers (both agriculturalandfactory), petty tradersandbuslnessmen.

A furtherclassificatlonof the gendergrouping according to theirage,educatlonandoccupatlonalstatus
revealedthat 63% of the malesand59% of the femalesattalned atleast SSLC level. In theoccupatlonal
categoryalsothereIs againuniformity amongmaleandfemalerespondents.Studentswerethe largestgroup
In both the gender classificatlon (36.3% among femalesand 41% amongmales). The secondImportant
categoryamong women was housewiveswhile the unemployed wascorrespondingly significant among
males.

The demographic profile of the respondentsshowedthat more than90% of them belongedto rural
areas. This was the sameamong the gendergroups.

The activity prof 11eof therespondentsin the courseof their work Indicated that 48% of them involved
in meetingpeople“Another 34% engagedin visiting peoplein their house”. Thosedlrectly involved wlth
formal/Informal coachlngandpanchayatactivities wereonly 15%.

Thus a typical male/femalerespondentwould be young (15-29 agegroup) residing In niral areas,
reasonablyeducated(SSLCandabove) and may be a student or unempIoyed.

Now let us dealwith thepattemof scoresof therespondentsbyassessingtheir knowledgeand practice
on water andsanitatlonrelated activltles. As Indicated byour scoringplan, a total scoreof 17 would reveal
that a respondenthas “correct” knowledgeon all theconnectedissuesregarding waterandsanltatlon. To
recaptulate, sectionsB and Cin the questlonnairecontalnedquestlonsprobing therespondentsknowledge
on waterandsanitatlon related activitles aswell as their practice on thesameissues.The maximum score
Is 13 for the “knowledge” sectionand4 for the “practice” section.(On the whole 1035 respondentshave
atotal scoreof 12740(for bothsectionstogether). In theknowledgesectiontheyhave togetherscored10598
and In the practice sectionthe total scoreof 1035 respondentswas 2142. From their responsesthe
respondentsseembetterequlppedwlth knowledge/awarenessabout water related ideas, than they were
equipped/preparedto put this knowiedge into practlce. That Is, whlle, themaximum possibleknowiedge
score for 1035 respondentIs 1035x 13 — 13455.Theactualtotal scoreof thegroupswas 10598. This
Is 79% of thehighestpossiblescore.
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The maximumposslblescore into practlce/behaviourquesllonsIs 1035x 4—4140.Theactualscore
for this group was 2142. This Is 52 %. of the highestpossiblescoreIn thepracticeseclion.It Is dearthat
thereexlstsa considerable gap (a 27%point difference)betweenknowledge andprevalentpractlce.

We could now examinethe averagescorefor knowledgeand practices In relatlon with the socio-
economiccharacterlstics of the respondents (Table No. 1.).

Table.1: AVERAGE SCORES FOR KNOWLEDGE AND PRACTICE

Thetable revealedthatthereexist no difference in theaveragescoreacrossthegendercategorles,the
ageclassificatlon or the educational categorles. Through closc examination, it was revealedthatIn thework
statusciassificatlon‘farmers’andfactory workers’ have shown a knowledge score less than the averagescore
of 12 (11 and 10 respectively). Further, farmers havea scoreof 10 In theknowiedgesectionand1 in the
practice sectionagainstthe maximum posslblescoresof 13 and4 for knowledgeand practicerespectively.
Whiletheknowledge-practicegapof farmers is 52 percentagepoints, thegap In the factoryworker category
Is 12 percentagepolnts. In other words, while both the farmers and factory workers seemto be In a
disadvantagedpositlonthananyother occupatlonalcategory, the gapbetweenpracticeandknowledgewas
sharperIn thecaseof former than the later. Conversely,thehousewlveshaveattalnedthelargest“practlce”
scoreof 3 against the maximum 4. When her knowiedge level was on parwlth therestof the categorles,
thiscategorywasIdentlfied as theIdeal practitloner of thecorrect practlces In water, sanitatlon and reiated
activitles.An analysis of listener’s responsesaboutvarlous aspectsof waterand sanitation toplcs to given in
thefollowing pages.

Opinlon on the needfor bolling/filtering of water

Regardingtheneedfor boillng/filterlng water beforeuse,nearly95%of the respondents expressedthat
It hasto bepracticed strldfly. Across thegender/age/educatlon/worklngclassgroupsnosignlficantvarlatlon

CharacteristIcs Knowledge Practlce Total

Male 10 2 12
Female 10 2 12

15-29 10 2 12
30-44 10 2 12
45 10 2 12

Information Educatlon 9 2 11
BeIowSSLC 10 2 12
SSLC 10 2 12
Degree&Above 10 2 12
TechnicalEducatlon 10 2 12

Govt/Q.Govt/Bank 10 2 12
employee
Agrlculturai labourer 10 2 12
Factoryworker 8 2 10
Farmer 10 1 11
Buslness/pettytrade 10 2 12
Student 10 2 12
Housewife 10 3 13
Unemployed/pensloned 10 2 12
Others 10 2 12
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wasobserved.However,asllghtdevlatlonwasnoticed In the occupatlonalcategoryof agriculturallabourers
againstthegeneralrateof 95%. Only 87.5% agricultural labourers thought thatboillng/filtering of waterIs
imperativefor good health.

Opinlon about the dlfferent waysof water pollutlon

The analysisrevealedthat nearly 70% of the resporidentswere fully aware of the causesof water
pollutlon.Somepeoplehave only partlalawareriesson this problem. A cioseexaminationof the listener’s
opinionaboutthevarlouswaysof waterpollutionpointedout thataqulte largepercentage(89%)knowthat
washlngclothesnearby theweils leadsto watercontaminatlonand pollutlon. More than 75% peoplewei~
awareof thefactthat openair defecationleadsto envlronmentalpollution anddegradatlonandhencetowater
contamination.Not much varlatlon wasobservedin the knowledgeof peopleaboutwaterpoUut)onam~g
theage,sex andeducatlonalcategorles.However,half of therespondentshaveadequateknowledgeabout
thedifferentwaysof water poilution. While 72.7% of thefactoryworkersknowthatopendefecatloncauses
waterpollution, only 63.6% of them thought that washing ciothesnear by the weils also leadsto water
poliutton.(See Table 2) In the caseof buslnessmenand petty traders an opposite trend was noticed In this
respect.Even though an almost simliar trendwas noticed In thefull awarenessrate. Only very few people
have no Idea about the different ways of water poilutlon.

Knowledge about water-borne diseases

In order to understandtheknowledgelevelof the respondentsaboutwater-bomedlseases,achoicewas
given to themfor selectingthediseasescausedbywaterpollution. Asevidentfrom TableNo.3, 86.6%people
know that typhold is awater-bomedlsease.More than70% of therespondentswereawareof the fact that
poliomyeltlsoriginatesfrom Improper handling of waterwhlch wasusedfor routine activitles. 1-lowever, oniy
67.% of peoplehave adequateawarenessabout the origin of thesetwo dreadfulwater-bome dlseases.
Relativelymore female respondents(83.5%) know that polio is a water-bomediseasethanmales(68.6%).
Among peoplewhohaveonly informal education half of thelistenershadan adequateIdea aboutthesetwo
water-bome diseases. In this categorymore than 1/5th of the respondentshave no Idea about the origin
of polio andtyphold. Among the factory workersonly 27.3% peoplewere fully aware of thewater-bome
dlseases.(SeeTable 3)

Knowledge about preventlon of water-borne diseases

The analysisrevealedthat there was very dear awarenessamong the respondentsabout the correct
methodsof preventionof water-bome diseases. More than 95% of the respondentsseemedto know that
thecorrectmodeof defecationandperiodic chlorinatlon of thewell wIll ensurethat water-bomedlsea%esare
preventedto agreater extent. Not muchvarlation wasnotlcedamongthepeopieof varylng soclo-economic
eharacteristics.

1
Knowledge about varlous vector-borne dlscasei

Mostof therespondentsidentifledcorrectly thevarlousvector-bomedlseases.Ascon formingto theover
all picture, evenat the dlsaggregatedlevel, there seemedto havemoreawarenessaboutFilarlathanMalaria.

Knowledge about the ways of eradicating Mosqultoes

Nearly77% of the respondentsrecognlsedthattreatrnentof stagnantwater Is an important method of
keepingawaywlth mosquitoes. However,only lessthan half of therespondentsknowthat storage vessels
needemptylngout and cleanlngto prevent the breeadlng of mosqultoes.Only 42% peoplehaveadequate
knowiedgeabout thesetwo methods for eradicating mosquitoes. Among all the categorles,treatmentof
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stagnantwaterfigi iredmoreproniinenliythan periodicemptying of sLoragevesselsasa methodof doingaway
wIth IflOSqUitC)(!S.

Opinlon on reasonsfor disposal of wastewater garbage

More than80~~of U~r~spondcntsexprcssedtheopinion that protectedwatersupply is ensuredby the
propc’r dispos~~iof wasle water and garbage. Maies seemedto havemore knowledge (84%) about the
&.om~t~llingr’asonsfor the disposalof wastewater and garbagethan females(80%). Younger people(15-
2L) agegroup)showedbetter awarenessthan others. Asexpected,peoplewith better educationalstatushave
betier informationabout the proper disposalof waste water and garbagethan the iesseducated. Students
ware the better informed cdtegory than any others and the ieast informed were the factory workers.

Op~nlonon the requlred distancebetweenwell and latrine

Nearly 85% of therespondentsknow that therequlred distance between a well and latrine Is 15 metres.
Morewomenthan men, lesseducatedpeopie,farmers, agricultural and factory workers andhousewlvesseem
to beiieve that there Is no specialmerit in malntainlng a minimum distancebetweena well and latrine.

Practlce of bolling/flitering water before use

Fromthesurvey,It was revealed that more than 62%of therespondentsclaimedto haveboiled/filtered
waterbeforeusa.Nearly1/4th of themboliedwater oniy 1f It hadto be givento sickpeople. Somepeople
(12%) did not boil or filter water before use. While ahlgher percentageof womanthanmen clalmedto boil
water reguiarly, a simiiar pattem wa.sobtainedin the 30-44agegroup and all the occupatlonalcategorles
otherthan farmers, agricultural labourers and factory workers ( Sea Table No.4). In thIs respect,It wouldbe
interestlngto checkand ascertalnthe largest group which doesnot boii/filter water before usa.

Our enquiry on theselines indlcated that majority of the respondents(nearly 85%,) dependedfor well
water for daily affairs. Majority of therespondentsclaimedthat theyboiled/filtered waterbefore usa. One
of the most Importantobservationswasthat 26.7% of peoplewho collectedwater from rivers neverboiled/
filtered water before usa. Neariy 15% of thepeoplewho collectedwater from pondsandtanksalsoabstaln
from boiling andfiltering of water. It isnecessaryto larget attention to this group to educatethem about the
necessityof boiling/filtering of waterbeforedrinking. Among thewell water usersalsonearly 25% people
boiledwateroccaslonallyand 12% peopleneverbolled or filtered water. There Is theurgent needto educate
the well water usersalsothe necessityof boiling or flltering water beforeusaespeclallywhen the well In usa
isnot deep enoughandwhich hasno surroundlng wails. A contradiction noticedIn the practice aspectwas
thatwhlle 68% of therespondentswho ownedowri tap boiled/filtered water before usaregularly only half
thepeoplewhoutilised commontaps(public taps) resortedto this practice. Varlation in IMng condltlonsmay
be thereasonbehlndthis.(SeeTable No. 5)

Practice regarding washing clothes or vessels

Thedatarevealedthatnearly half of the respondentswere using ponds or streams for washIng clothes
and cleaning vessels. However, 1/3rd (34.2%) of the respondentsadmlttedthat they did the sarneby the
well. Only 13% of peopleseemedto have facllltles to washclothesnaaratap/pipe. Contrary to either
categorles74.7% of the housewivesreveaiedthat theywashedtheclothesandcleanedthe vesselsnaarthe
well. An educatlon-wise distribution of the sarnpleshowedthat whlle 66.7%of peoplewho haveonly informal
educatlonadoptedthepractlce of washing clothes and cleaning vesselsnaar by thewelis only 23.7% people
whohaveattalnedan educational status of SSLCpractlcedthis. An age-wiseciasslflcationof therespondents
indlcatedthatthepracticeof washlngclothesor cleaningvesselsnaarby thewell wasgreateramongtheaged
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peoplethanyounger ones. So also this practicewas greateramongmalesthanfemales. We also tried to
corrciatethe number of peoplewho washclothesandcleanvesselsnaar thewell andthenumberof people
who ware using well water for drinking andcookingpurposes.The results of the survey alsorevealedthat
an alarming 48% respondentswashclothes naar by the well aswell asused the samefor drlnklrig.(See
Table No. 6)
Practice regarding chiorination of well

Slightly morethanhalf of the respondents(54.1%) claimed that theyresortedto chiorinatlon of well
regularly as a measure to check water-borne diseases.More females adopted thIs practlce than n)ales.
Paradoxicallya decreasingtrend was noticed amongthe better educatedcategorleswho practiced
chlorlnationof well regulariy. Among farmers (40.5%) factory workers (50%) and agriculturalIabourersthis
practicewasrather low like thefarmerobservatlonson attltudesandpractices.Nearly75% of thehousewlves
practlcedchiorinationof wells. This hlghiightedthe fact that womenhavebetterunderstandingaboutthe
importanceof chlorlnatlon of wells.(SeeTable No. 7)

Practice regarding modeof defecation

The majorlty (77%) of the respondentsclaimed that they usediatrlnesfor defecatlon. Opengrounds
figuredasthe nextaltematlvefor nearly 20% of people. As expected,bettereducatedandthosewhohave
better occupationalstatusIargelyusedlatrines for defecationwhlle an oppositetrend wasnoticedamongIess
educatedandlow incomepeople(Sea Table No.8).

Compatiblilty betweenpractice of washingclothes near the well and knowledge
on methodsof water pollutlon.

Among the total respondents40.8% peoplewho have the correctknowiedge about water pollution
adoptedthe correct practices in order to avoid It. More femalerespondents(47.5%), more young people
(15-29agegroup) (42.4%) and bettereducatedmasses(thosewho an educatlonalstatusSSLCand above)
who acquiredcorrectknowledgein this respectadoptedthecorrectpractice. Housewlvesrank top (53%)
among thepeoplewho haveadequateknowledgeabout themethodsof water pollution andbecauseof that
abstalnfrom washing clothesnaar by the well. Largely, agricultural labourers and thosewho wereengaged
in buslness/pettytradewashedtheIaundrynaarthewell despiteknowingthat It maycontaminatethe water
sourceandbecomea probable causeof spreadingwater-bomedlseases.A considerableriumberof males
(40.8%)andpeoplewhohavean educatiorialbackgroundbelowSSLC(44.4%)adoptedthesamepractlce
of washingclothes naar by the well eventhough they know that It would laad to water pollutiori.

Compatibility betweenpractlce of chlorlnatlng the well andknowledge on
methods of water pollutlon.

On thewhole41.2% of therespondentswho ware aware of themethodsofwater poilutlon chlorinated
their well regularly. However, neariy 25% of thepeoplewho know about water pollutlondoesnot chlorinate
the well. Nearly 40% of the lesseducated(thosewho haveonly informaleducatIon)peopledid not protect
theirwell eventhough they wereawareof thedifferent waysofpollutlonof water sources.More than 40%
of thefactoryworkersandbusiness/pettytradepeoplealsodothesame.But 31.2% of respondentsadopted
thispracticedespltethefact that tbey have iittle knowledgeaboutthe methodsof waterpollution. Most of
theagriculturallabourersand farmers (more than40%)belongedto thiscategory. In thisrespectalsomore
than half (55.8%) of the housewiveswho galned correct knowledgetried to put It Into practice.
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Compatibility between practlce of chiorinating well andknowledge on water-borne
dlseases.

Regarding thecompatibllity betweentheknowledge of varlouswater-bomediseasesandthepracticeof
chiorinatlon of weils only 36.4% of peoplehave adequateknowledgeand adopted correct practices. One
of the Importantflndlngs is that 30.7% respondents,despiteknowlngabout theoccurancesof water-bome
diseasesdid not take effectivestepsuchaschiorlnating thewell to prevent infection through water. In other
words,agoodpercentageof peopleneglected/ignoredthepractice of chlorinatlon of wells asan Important
methodof preventlng or reducingwaterpoilutlonandtherebycurtalllng water-bomediseases.Educatlonal
statusandagedoesnot Influencethis paradoxical behavlour. However, more malesthanfemales(32.4%
and 26.7% respectively)andmore agriculturallabourerspracticedwrongly though they haveadequate
knowledgeaboutthe origin of water bomediseases.More than 1/5th (23%) of the respondentsdo not
chiorinatethewell becauseof iack of knowledgeabout water-bomedlseases(SeaTable No.9).

Compatibility betweenpracticeof defecatlonandknowledge prevention of water-
borne diseases.

The analysisrevealedthat 73.5%respondentswhowareawareof the preventiveaspectsof water-bome
dlseasesadoptedthecorrectmodeof defecatlon.But In thisrespectalso21.7% peoplepracticed unsanltary
methodsof defecatloneventhough theyware fully awareof thedevelopmentandprevention of water-bome
diseases.Thiswasgreateramongthe Iesseducatedpeople(30%) and agriculturallabourers (37.5%). Only
half of the agriculturallabourerswho know preventivemeasuresagainstwater-bomedlseasesadopted the
correctpractice.Only a few peoplepracticedwrong methodsof defecatlonbecauseof Inadequateawareness
aboutprevention of water-bomedlseases.(SeaTable No. 10)There Is theurgentneedto focus attention on
thepeoplewho ware awareof thedrawbacksof open defecatlon, but practicedthesameIn orderto curtail
the occuranceof water-bomediseasesIn our country.

Compatibllity between practices of bolling/filtering water and knowledge on wa-
ter-borne dlseases.

Wlth regardto thecompatibilitybetweenthepracticeof boiling/filtering water and knowledgeonwater-
bomediseases,our investigatlonssuggestedthatonly 36.4% peoplewho havebetterknowledge about the
origin and developmentof thesedlseasesadoptedthe correct practiceof boiling/flitering of drinking water.
1-lowever,60.2% of the housewivesadoptedthis practice. Thepractice of boiling drinkingwaterwas very
low amongfactory workers (13.6%) andagriculturalworkers (17.6%). Morethan 60% of thefactory workers
do this becauseof theirwrongknowiedgeIn this respect . Thefindirigs alsorevealedthat morethan30% of
the respondentswho were fully awareof the occurancesof water-bomedlseasesdoesnot boil/filter water
beforeuse. But nearly10% of therespondents adopted this practlceeventhough they doesnot havemuch
knowledgeabout water-bomedlseases.

In shortthefindings on the knowledge,attitudeandpracticeof peopieon thedifferent aspectsof water
and sanitationrelatedactMtlesrevealedmany Interesting aspects.On the whole women respondents
especiallyhousewiveswere the more ideal practitionersin water and sanitation related activitles. The
knowiedgepracticegap was reiatively greater among factory workers andagricultural labourers. Our
observatlonsagain suggestedthatgenerallymanypeopiewho haveadequateknowiedge about the dangers
of certain practicesIn publichealthadoptedthe sameneglectinglts Importance.This is avery unfortunate
situatton.Properattention should begivento thesecategorlesof peopleInorder to reducethis tendency.We
can very well hopethat our healtheducationcampaignmlght have changedmariy of theseattitudesby
successfullymotivatingpeople to adoptthe correctpracticesin water andsanitationfleId.
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Table 2: OPINION ABOUT THE DIFFERENT WAYS OF WATER POLLUTION

OPINION Washing cloths Open Both Faulty Total
CHARACTERISTICS near thewell Defecatlon Opinlons

Male 652(89.1) 558(76.2) 504(68.9) 14(1.9) 732
Female - 269(88.8) 231(762) 211(69.6) 8(2.6) 303
Total . 921(89.0) 789(76.2) 715(69.1) 22(2 1) 1035

15 - 29 663(89.5) 555(74.9) 506(68.3) 18(2.4) 741
30 - 44 193(89.4) 176(81.5) 158(73.2) 2(0.9) 216

~ 45 + 64(83.1) 57(74.0) 50(64.9) 2(0.6) 77
< Unstated - - - - 1

Total 920(89.0) 788(762) 714(69.1) 22(2.1) 1034

Informal Education 25(83.3) 23(76.7) 20(66.7) 2(6.7) 30
Z Below SSLC 120(89.0) 103(763) ~3(68.9) 2(1 5) 135

SSLC 565(88.7) 481(755) 436(68.5) 15(2.4) 637
~ Degree& Above 173(90.1) 146(76.0) 1~3(69.3) 3(1.6) 192
j Technical Education 34(91.9) 32(86.5) 29(78.4) 0 37
~ Unstated - 4

Total 917(88.9) 785(76.1) 711(69.0) 22(2.1) 1031

Go~Q.Govt/Bank Eniployee 119(89.5) 108(81 2) 98(73.7) 5(3.8) 133
Agricultural labourers 32(80.0) 31(77.5) 25(625) 1(2 5) 40

~ Factoryworker 14(63.6) 16(72.7) 11(50.0) 2(9.1) 22
o Farmer 36(85,7) 37(88 1) 34(81.0) 1(2.4) 42
~ Business/pettytrade 16(84.2) 10(52.6) 10(52 6) 0 19

Student 379(93.1) 302(742) 286(70.3) 8(2.0) 407
Housewife 72(86.8) 63(75.9) 55(66.3) 2(2.4) 83

~ Unemployed/pensloned 189(87,5) 168(77.8) 145(67.1) 3(1 4) 216
Others 64(87.7) 54(740) 51(69 9) 0 73
Total 921(89.0) 789(76.2) 715(69.1) 22(2 1) 1035

(Note: Respondents have Indicated more than one responseand hence thetotal may not alwayslally)





Table 3 KNOWLEDGE ABOUT DISEASES CAUSED BY WATER POLLUTION

(Not.e: Respondentshave indicated morethanone responseand hencethe total may not ~~lwaystally)

Male
Female

~f) Total

DISEASES POUO TYPHOID BOTH NEJTHER Total
CHARACTERST1CS

502(68 6)
253(83.5)
755(73.0)

643(87.8)
254(83.8)
897(86.6)

469(64 1)
223(73 6)
692(669)

Unstated
Total

56(7 7)
20(6.6)
76(7 3)

15-29 541(730) 645(87.0) 496(66.9) 52(7 9) 741
30-44 154(71.3) 186(861) 142(65.7) 18(8 3) 216
45+ 59(76 6) 65(84.4) 53(68.8) 6(7 8) 77

732
303

1035

754(72 9)

lnforrnal Education
~ Below SSLC
P SSLC
~ Degree& Above
~ Technlcal Education

Unstated
Total

896(86.7) 691(668) 76(7 4)

22(733)
102(75.6)
479(78.2)
123(64 1)
26(70.3)

1
1035

16
114(844)
564(88.5)
165(86.0)
34(919)

15(50) 7(23 3)
924682) 11(8 2)

441(69.2) 35(95)
116(604) 20(10.4)
26(70.3) 3(8 1)

752(72.9)

30
135
637
192
37

Govt/Q.Govt/Bank
Agricultaral labourers
Factory worker
Farmer
Business/pettytrade
Student

z

893(86.6) 690(66.9) 76(7 4)
4

Housewife

1035

98(73.7)
27(67.5)
10(455)
29(69.1)
9(47.4)

314(77 2)
70(84.3)

149(69 0)
49(67 1)

755(730)

Unemployed/pensioned
Others
Total

120(902)
29(725)

11(50)
36(85.7)

15(79)
363(89.2)

73(88.0)
194(988)
56(767)

897(867)

88(662)
23(575)

6(27.3)
26(61.9)

7(36.8)
293(720)
65(78.3)

140(64.8)
44(60.3)

692(66.9)

6(4 5)
7(17 5)
7(31.8)

3(7 1)
2(10.5)
25(6 1)

5(6.0)
15(6 9)
6(8.2)

76(7 3)

133
40
22
42
19

407
83

216
73

1035
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Table 4: PRACTICE OF BOILING/FILTERING WATER BEFORE USE

Male
~ Female
cj) Total

Practice
Characterlsttcs Reguiarly For patientsonly Do not boil LJnstated Total

418(57.1)
226(74 6)
644(62.2)

203(27.7)
50(16 5)

263(24 4)

101(13.8)
25(8.3)

126(12.2)

10(1.4)
2(0.6)

12(1.2)

15-29 444(59 9) 195(263) 94(1~7) 8(1.1) 741(100.0)
~ 30-44 154(71 3) 40(185) 21(9.7) 1(0.5) 216(100.0)
~ 45+ 45(58.4) 18(23.4) 11(14 3) 3(3.9) 77(100.0)

Total 643(622) 253(24.4) 126(122) 12(1 2) 1034(1000)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100 0)

Informal Education 20(66.7)z
0 Below SSLC 87(644)

SSLC 395(62.0)
Degree& Above 119(620)
Technical Education 19(51 4)
Total . 640(62 1)

Govt/QGovt/BanlçEmployee

6(20) 4(13.3) 0 30(100.0)
29(21.5) 16(11.9) 3(2 2) 135(100.0)

169(26 5) 68(107) 5(08) 637(100.0)
38(19.8) 31(16.1) 4(2.1) 192(100 0)
11(29.7) . 7(18.9) 0 37(100.0)

253(24 5) 126(122) 12(1 2) 1031(100.0)

Agncultural labourer
Factory worker
Farmer
Business/pettytrade

z
0

Student

92(69 2)
17(425)
13(591)
23(54 8)
12(63 1)

241(59 3)
68(819)

129(59 7)
49(69 1)

644(62 2)

Housewife
Unemployed/pensioned
Others
Total

26(195)
11(27.5)
3(13 6)

11(262)
6(31.6)

112(275)
8(9.6)

60(278)
16(21.9)

253(24 4)

13(9 8)
11(27.5)
5(22.7)
8(19.0)

1(5 3)
49(12.0)

6(7 3)
25(116)

8(11.0)
126(12.2)

2(1 5)
1(2 5)
1(4.6)

0
0

5(1.2)
1(1 2)
2(0.9)

0
12(1.2)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
19(100.0)

407(100.0)
83(100.0)

216(100 0)
73(100.0)

1035(100.0)

L ~‘.





Table 5: SOURCE OF WATER AND PRACTICE OF BOJLING/FHLTERING WATER

Practiceof bo1iii~gor filtering of water

Sotresof water Regularly Occasionafly Never Total
WeU 456(63.1) 176(24.3) 91(12.6) 723(100.0)

Nelghboiz’swd 87(62.6) 37(26.6) 15(10.8) 139(100.0)
Pond/tank 18(66.7) 5(18.5.) 4(14.8) 27(100.0)
River 9(60.0) 2(13.3) 4(26.7) 15(100.0)
~weR 3(60.0) 2(40.0) 0 5(100.0)
Own tap 51(68.0) 18(24.0) 6(8.0) 75(100.0)
Commontap 19(51.4) 12(32.4) 6(16.2) 37(100.0)
TOTAL 643(63.0) 252(24.7) 126(12.3) 1021(100.0)

.
Table 6: PRACTICE REGARDING WASHING CLOTHES/CLEANING VESSELS

Washingdothes By the pond/ Nearthe
Characterlitlcscelaningveuels Nearthewell stream tap Unstated Total
.J~

Male 268(36.6) 337(46.0) 92(12.6) 35(4.8) 732(100.0)
~ Female 86(28.4) 162(53.5) 42(13.8) 13(4.3) 303(100.0)

~ Total 354(34.2) 499(48.2) 134(13.0) 48(4.6) 1035(100.0)

15-29 242(32.7) 369(49.8) 98(13.2) 32(4.3) 741(100.0)
30-44 67(31.0) 112(51.8) 25(11.6) 12(5.6) 216(100.0)~ 45+ 45(58.4) 18(23.4) 11(14.3) 3(3.9) 77(100.0)

Total 354(34.2) 499(48.3) 134(13.0) 47(4.5) 1034(100.0)
—t.

.~ Informal Educatlon 20(66.7) 6(20.0) 4(13.3) 0 30(100.0)
~ BeIowSSLC 87(64.4) 29(21.5) 16(11.9) 3(2.2) 135(100.0)
~ SSLC 151(23.7) 373(58.6) 76(11.9) 37(5.8) 637(100.0)
~j Degree&Above 77(40.1) 80(41.7) 31(16.1) 4(2.1) 192(100.0)
~ TechnlcalEducation 19(51.4) 11(29.7) 7(18.9) 0 37(100.0)9. Total 354(34.3) 499(48.4) 134(13.0)’ 44(4.3) 1031(100.0)

GovtJQ.Govt/BankEmployee 42(31.6) 76(57.1) 13(9.8) 2(1.5) 133(100.0)
A~ricuIturallabourer 17(42.5) 11(27.5) 11(27.5) 1(2.5) 40(100.0)

~ Factorywo~ker 13(59.2) 3(13.6) 5(22.7) 1(4.5) 22(100.0)
~ Farmer 23(54.8) 11(26.2) 8(19.0) 0 42(100.0)
~t Buslness/pettytrade 12(63.1) 6(31.6) 1(5.3) 0 19(100.0)
~ Student 112(27.5) 212(52.1) 49(12.0) 34(8.4) 407(100.0)

Housewife 62(74.7) 14(16.9) 6(7.2) 1(1.2) 83(100.0)
t Unemployed/pensloned 29(13.4) 151(69.9) 33(15.3) 3(1.4) 216(100.0)

Others 44(60.3) 15(20.5) 8(11.0) 6(8.2) 73(100.0)
Total 354(34.2) 499(48.2) 134(13.0) 48(4.6) 1035(100.0)
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Table 7: PRACTICE REGARDING CHLORINATION OF WELL

Chiorinatlonof well Yes No Unstated Total
Characteristlcs

~ Male 367(50.1) 332(45.4) 33(4 5) 732(100.0)
~ Female 193(63.7) 101(33.3) 9(3.0) 303(100.0)

Total 560(54 1) 433(41.8) 42(4.1) 1035(100.0)

15-29 397(53.6) 321(43.3) 23(3.1) 741(100.0)
~ 30-44 122(56.5) 81(37 5) 13(6.0) 216(100.0)

45÷ 40(51.9) 31(40.3) 6(7 8) 77(100.0)
Total 559(54.1) 433(41.8) 42(4 1) 1034(100.0)

InformaiEducation 18(60.0) 11(36.7) 1(3.3) 30(100.0)
BeIowSSLC 84(62.2) 46(341) 5(3.7) 135(100.0)
SSLC 341(53.6) 269(42.2) 27(4 2) 637(100.0)

c.j Degree& Above 97(505) 87(45.3) 8(4 2) 192(1000)
~ TechnicalEducation 17(45 9) 20(54.1) 0 37(100.0)

‘~ Total 557(54.0) 433(42.0) 41(4 0) 1031(100.0)

GovtJQ.Govt/BankEmployee 72(54 1) 56(42.1) 5(3 8) 133(100.0)
Agricultural labourer 14(35.0) 25(62.5) 1(2.5) 40(100.0)

~ Factoryworker 11(500) 8(36,4) 3(136) 22(100.0)
Farmer 17(40.5) 23(54.7) 2(4.8) 42(100.0)

~ Buslness/pettytrade 12(63.2) 7(36.8) 0 19(100.0)
~‘ Student 215(52.8) 179(44.0) 13(3 2) 407(100.0)

Housewife 62(74.7) 19(22.9) 2(2.4) 83(100.0)
0 Unemployed/pensloned 111(51.4) 98(454) 7(3.2) 216(1000)

Others 46(63.0) 18(247) 9(12.3) 73(100.0)
Total 560(541) 433(41.8) 42(3.1) 1035(100.0)

14





Table 8: PRACTICE REGARDING DEFECATION

Male
Female
Total

Open Ground By the By the Latrine Unstated Total
river side pond

142(19.4)
58(19.1)

200(19 3)

15-29
30-44
45+

19(2.6)
5(1 7)

24(2.3)

3(0 4)
2(0.7)
5(0.5)

Total

558(762)
235(77.6)
793(76.6) -

144(19.4)
47(21.8)

9(11.7)
200(19.3)

10(1.4)
3(1 0)

13(1.3)

13(1.8)
7(3.2)
4(5.2)

24(2.3)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

1(0 1)
1(0 5)
3(3.9)
5(0.5)

574(77 5)
159(736)
59(76.6)

792(76 6)

9(1 2)
2(0 9)
2(2.6)

13(1 3)

741(100.0)
216(100.0)

77(100.0)
1034(100.0)

z lnforrnalEducatlon 10(33.3) 2(6.7) 0 18(60.0) 0 30(1000)0 BeIowSSLC 25(18.5) 4(3.0) 0 104(77 1) 2(1.5) 135(100.0)
~ SSLC 140(22.0) 11(1 7) 2(0.3) 476(74.7) 8(1.3) 637(100.0)
0 Degree& Above 18(9.4) 6(3.1) 2(1.0) 163(84.9) 3(1 6) 192(100.0)

TechnicalEducation 5(13.5) 1(2.7) 1(2.7) 30(81.1) 0 37(100.0)
~ Total 198(19.2) 24(2 3) 5(0.5) 791(76 7) 13(1.3) 1031(100,0)

Govt/Q.GovtjBankemployee
Agricultural labourer
Factoryworker
Farmer

z
0

Buslness/pettytrade
Student
Housewife
Unemployed/pensloned

18(13.5)
11(27.5)
7(31.8)
9(21.4)
4(21.0)

74(18 2)
15(18.1)
52(24.1)
10(13.7)

200(19.3)
Others
Total

3(2.3)
6(15.0)

0
1(2.4)
1(5.3)
8(2.0)
4(4.8)
1(0.5)

0
24(2.3)

1(0.8)
1(2.5)

0
0
0

1(0.2)
0

2(0.9)
0

5(0.5)

110(82.6)
21(52.5)
14(63.7)
32(76.2)
14(73.7)

318(78.1)
64(771)

157(72.6)
63(86.3)

793(76.6)

1(0.8) 133(100.0)
1(2.5) 40(100.0)
1(4.5) 22(100.0)

0 42(100.0)
0 19(100.0)

6(1.5) 407(100.0)
0 83(100.0)

4(1.9) 216(100.0)
0 73(100.0)

13(1 3)1035(100.0)

15





Table 9: COMPATIBIL1TY BETWEEN PRACTICE OF CHLORINATING WELL
AND KNOWLEDGE ON WATER - BORNE DISEASES

Kno~Aedgevs correctkno~edge
practic vs

Characterlstlcs correctpractice

correctknowledge
VS

wrongpractice

wrongknowiedge
VS

correctpractice

womg knowledge
~s Total

Wrong practice

Male 233(32.0)
Fernale 142(46.9)
Total 375(364)

236(32.4)
81(26.7)

317(30.8)

88(12.1)
14(4.6)

102(9.9)

171(23.5) 728(100.0)
66(21.8) 303(100.0)

237(229) 1031(100.0)

15-29 268(36.3)
30-44 76(35.2)
45÷ 31(40 3)
Total 375(36.4)

229(31.1)
66(30.6)
22(28.6)

317(30.7)

68(9.2)
- 29(13.4)

5(6.5)
102(9:9)

173(23.4) 738(100.0)
45(20.8) 216(100.0)
19(24 6) 77(100.0)

237(23.0) 1031(100.0)

z Informal Education 8(26.7)
0 BeIowSSLC 58(43.0)

SSLC 235(36.9)
0 Degree&Above 60(313)

TechnlcalEducation 14(37.8)
- ‘~ Total 375(36.4)

7(233)
34(25.1)

208(32.7)
56(29.2)
12(32.5)

317(30.7)

0
11(8.2)
62(9.7)

27(14.1)
2(5.4)

102(99)

15(50.0) 30(100.0)
32(23.7) 135(100.0)

132(20.7) 637(1000)
49(25.4) 192(100.0)

9(24 3) 37(100.0)
237(23.0) 1031(100.0)

Govt/Q.GovVBank Employee 45(338)
Agricultural labourer 7(17.5)
Factoryworker 3(13.6)
Farmer 12(28.6)
Buslness/pettytrade 4(21.1)
Student 153(376)

o Housewife 50(602)
0 Unemployed/pensloned 70(32.4)

Others 31(44.9)
Total 375(36.4)

43(32.4)
16(40.0)
3(13.6)

14(33.3)
3(15.7)

142(34.9)
15(18 1)
68(31.5)
13(18.8)

317(30.7)

16(12.0)
3(7 5)

- 2(9.1)
3(7.1)

4(21.1)
34(8.4)

4(4.8)
25(11 6)
11(15.9)
102(99)

29(21.8) 133(100.0)
14(35 0) 40(100.0)
14(63.7) 22(100.0)
13(31.0) 42(100.0)
8(42.1) 19(100.0)

78(19.1) 407(100.0)
14(16.9) 83(100.0)
53(24.5) 216(100.0)
14(20.4) 69(100.0)

237(23.0) 1031(100.0)
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Table 10: COMPATIBILI1Y BETWEEN PRACTICE OF DEFECATION AND
KNOWLEDGE ON PREVENFIONOF WATER-BORNE DISEASES

Male
~ Female
~‘~) Total

Knowledge us correctknowledge correctknowledge wrong knowledge wrong knowledge
practices Vs VS VS VS Tota’

Chaiacterlstlcs correctpractice wrong practice correctpractice wrong practice

534(73.4)
224(73.9)
758(73.5)

165(22.7)
59(19.5)

224(21.7)

5(0.7)
3(1.0)
8(0.8)

24(3.3)
17(5.6)
41(4 0)

15-29 550(74.6) 159(21.5) 4(0.5) - 25(3.4) 738(100.0)
~u 30-44 154(71.3) 52(24 1) 3(1.4) 7(3.2) 216(100.0)
~ 45+ 54(70.1) 13(16.9) 1(1.3) 9(11.7) 77(100.0)

Total 758(73.5) 224(21.7) 8(0.8) 41(4.0) 1031(100.0)

728(100.0)
303(100.0)

1031(100.0)

z Informal Education 17(567) 9(30 0) 0 - 4(13.3) 30(100.0)
o Below SSLC 98(72.6) 25(18.5) 3(2.2) 9(6 7) 135(100.0)

SSLC 456(71.6) 156(24.5) 3(0.5) 22(34) 637(100.0)
o Degree&Ahove 157(81.8) 27(14.1) 2(10) 6(3.1) 192(100.0)
~ TechnlcalF,ducation 30(81.1) 7(18.9) 0 0 37(100.0)
~ Total 758(73.5) 224(21.7) 8(0.8) 41(4 0) 1031(100.0)

105(78.9)Govt./Q Govt./Bank
employee
Agncultaral labourer
Factoryworker
Fanner
Buslness/pettytrade

z

21(15.8) 1(0.8)

Student
Housewlfe

6(4 5) 13~.00.0)

20(50.0)
14(63.6)
31(73.8)
14(73.7)

304(74.7)
62(74.7)

150(694)
58(840)

758(73.5)

Unemployed/~nsioned
Others
Total

15(37.5)
5(22.7)

10(23,8)
5(26.3)

86(21.1)
16(19.3)
58(26.9)

8(11 6)
224(21.7)

1(2.5)
0
0
0

1(0.3)
2(2.4)
1(0 5)
2(2.9)
8(0.8)

4(10.0)
3(13.7)

1(2.4)
0

16(3.9)
3(3.6)
7(3.2)
1(1 S)

41(4.0)

40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
19(100.00
407(1000)
83(1000)

216(100.0)
69(10000

1031(100.0)

17





1V. SUMMARY OF FINDINGS

1) A typical respondent,to the malledquestlonnalreusetl to find out thepre-programmeawarenessof
peopleinwaterandsanitatlonactivitles, wasamaleIn theagegroupof 15-29,lnhabltlng In rural areas,
reasonablyeducated,le,atleastSSLC& aboveandastudentor unempioyedperson.

2). Therespondentswerebetterequippedwlth knowledge/awarenessabout theIdealwaterrelatedhablts,
than they were equipped/prepared to put thatknowledgeInto practice.ThereexistnodifferenceIn the
averageknowledge/practicelevelsamorig peopieof varloussoclo-ecoriomicbackgrounds.However,
In theworking classclassificatlon,‘farmers’ and‘~actoryworkers’ haveshowna lower total scorethan
theother categorles.Thegap betweenpracticeandknowledgewasfoundto be stronger In thecase
of fanriersthanfactoryworkers. WhIIe thehousewivesknowiedgelevelwason parwith the restof the
categorles,shewasfoundto beamoreIdealpractilionerof thecorrectpracticesin waterandsanhiatlon
related actMtles.

3). MaJority of the respondents(94.6%) haverecognlsedthat bolllng/fhlterlng of water Is a necessary
precautlonagalnstwater-bomedlseaçes.

4). Nearly70% of therespondentswerefully awareof themethodsof waterpoliution and contaminatlon.

5). More than 67% of therespondentswerefully awareaboutthedifferentwater-bomediseases.Relatively
more female respondents (83.5%) knowthat pollo Is a water bomedIs~asethan68.6% of males.

6). There seemedto beverydearawareness(9 6%) amongpeopleabout thecorrectmethodsfor preventlng

water-bomedlseases.

7). MaJority of the ilstenershaveIdentifled correctlythe varlousvectorbomediseases.

8). Disposalof stagnantwater figured asa morecruclal methodfor eradicatlon of mosqultoes(77%) than

perlodic emptylngof storagevessels(48%).
9). Theyoungandeducatedweremoreawareof the fact that effective disposalof wastewaterandgarbage

ensuredprotectedwater.
10).Slightly morethan 60% peopledalmedthat theyboiled/fllteredwater before use. However,nearly25%

of the respondentsbolled water only 1f it hadto be given to patlents.

11).Slightly more than 1/lOth (13%) of the sarriplehadaccessto tapwaterfaclilties.

12).More than half of the respondents(54%) resortedto chiorinatlonof weilsasaprecautlonarystepagalnst
water-bomedlseases.

13).Surprisingly, In comparlsonwlth all Keralafigures,agoodmaJority(77%) of the respondentsclaimed
to havelatrlne fadilltlesfor defecation.Suchahighprevalance ratewashowever,not avallable for lower
educatlonalgroups, agriculturallabourersandfactory workers.

14). Many peoplewho knowthatwashingclothesnear by the well leadsto contaminatlonof waterandis a
probablecauseof origln of water-bomediseasesadoptedthe samepracticeneglecting its drawbacks.

15). One-fourth of the sarnpledesplteknowingthat chlorlnatlon of water sourcesIsan effective preventlve
measureagainstwaterpollution, neveradopted such practices.

16). Knowledgeabout water-bome diseasesdid not encouragemore than 30% of the sample to adopt
chiorlnatlonof well asa hyglenic measureto checkwater-bome dlseases.

17). More than 1/5th (21.7%) respondents,who desplteknowing that opendefecationwill cau~sedlseases,
practicedthe same,probablybecauseof lack of altematlves.
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V. OPINIONS AND SUGGESTIONS ON JEEVADHARA

In this sectlonan attempthasbeenmadeto examinehow the listenerspercelvedthe Jeevadhara
broadcastin general.Ustener’sresponsestowardsthecontent/tlmlng/qualityandpresentat!onof the radio
broadcastwereanalysed.Due attentionwasglvento the valuableoplnlonsandsuggestionsof thelisteners
towards this programme.

Sourcesof RadioListenlng

Through thesurveyIt hasbeenrevealedthatnearly85% of therespondentsownedtheir ownradio sets.
Nearly 1/lOth (9.%) of the respondentsdependedon their nelghboursradiofor ilstening the Jeevadhara
broadcast (SeeTable No.11). The pattemdid not alter slgnlflcantly acrossthe dlsaggregatedcategorles.
However,acrosstheworkingclassclassiflcallon, theredid not seemto be asmanyfactory workersownlng
theirown radiosets,asother classifedgroups. Regardlng thenumberof broadcastslistened, roughly 42%
hadlistenedto 6-10of theprogrammes,whlle 36% of themhadlistenedto 11 andmoreof thebroadcasts.

Language of broadcast

More than 90% of thehlstenersstatedthatthelanguageof the broadcastwaseasyto comprehend. Not
much variatlon was noticed among the varlous categorlesof people in this respect. In other words, the
respondentsIn generalappreciatedthe slmpllclty of thelanguageof theprogramme(SeeTable No. 12).

Timing of broadcast

Regardingthe tlming of the broadcast,53.5%of the listenersagreedthatthe timlng of thebroadcast
wasconvenlent.Femalellsteners(68.3%)found thetimlng of thebroadcastveryconvenlent.However,only
47.4% of themalelistenersexpressedthat the timing of the broadcastwas convenienL (SeeTableNo.13)
Thetiming of theprogrammewas relativelymoreconvenlentfor the mlddleagedand agedpeoplethanthe
youngerones. Less educatedpeople appreclated the timing of the programmethan highly educated
respondents.Similarly amongtheworkingdasscategorynot muchuniformitywasobservedaboutthetlmlng
of theprogramme.WhllethefamiersIn generalfoundthetiming of theprogrammeInconvenient, majority
of thehousewiveshavefavourableattitudetowardsthetirnlng of thebroadcast.Thusavarylngresponsewas
noilcedamongpeopleof differing soclo-economicstatus.

Formof broadcast

Documentarles/playswere theformof broadcastwhlchappealedmostbytherespondents.Nearly 60%
of therespondentsfavoured this form of broadcast. Femalelistenersappreclatedthisform of broadcastgreatly
than males(64.5%) and58.% respectively). But an oppositetrendwas noticedamongmalesand femalesIn
preferring dlscusslons.In the age-wlseclassificatlon,It was found that more younger people preferred
documentarles/playslargelythan other categorles.Eventhough morethanhalf of thehighly educatedpeople
(degree& above)alsothought thatdocurnentarieswerebetterthananyotherform of broadcast(compared
wlth other categorhes,theirpercentagewas10w). AmongtheworkingclassclassificatlonIessthan half of the
farmers preferreddocumentaries.More than 25% of thefarmersfavouredquestlon-answerform ofbroadcast
where as21.4% of them preferreddiscusshons(SeeTabie No.14). Quiz programmesfigured asthe least
preferred form of broadcastamongall categorlesandthIswaspartlcularlytrueamongagriculturallabourers.
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Contentsof broadcast

Regardingthecontentsof InformationIn thebroadcastsmorethan80%of therespondentsthoughtthat
everyprogrammecontainedwllh sufficient Information. Not muchvariatlon was foundamongdifferent
categorlesof poeplein thisrespect(SeeTable No. 15).However,nearly25% of thepeoplewhowareabove
45yearsold complainedthatthecontentof theJeevadharabroadcastwasInsufficientor incomprehenslble.

Opinlon of ilsteners

There was an overwhelmlng95% of respondentsexpressedthat the prograrnmewas usefulon the
practlcalaspects(SeeTable No.16).The pattemamongstthecategorleswasalmostsimllar.

Frequencyof discussion

Regardlngthe frequencyof dlscussingthetoplcsof thebroadcastwlth others,48%of the respondents
revealedthattheyregularlydlscussedthelssues.Whlle 40% of therespondentsdiscussedthetopicsof the
broadcastoccasionallywith theirneighboursor frIends; 11% of the respondentsneverdiscussedthetopics
after ilsteningtheprogrammes.A detalledanalysisshowedthat(SeeTableNo.17),rnajorityofwomen(rnalnly
housewives)thanmendiscussedthe issuesof thebroadcastmore regularly wlth otherpeopie. Vounger
people(15-29agegroup) andbettereducatedpeopleseemedto have lessInterestin dlscusslngtheIssues
wlth others.

Summaryof Findings

1) A good majority (85%) of therespondentsownedtheirown radio sets. -

2) Mostof therespondents(90%) foundthe languageof theprogrammeeasyto comprehend.

3) Only slightly morethanhalf of thelistenersfound thetiming of thebroadcastconvenlent.

4) Fortyeightper cent(48%) of the respondentsdlscussedthecontentsof theprogrammeregularlywlth
their nelghboursandfriends.

5) Documentarles/playswerethemostappealedform of broadcastto therespondents(60%).

6) Morethan80%of therespondentswereof theoplnlonthateveryprogrammeIn theJeevadharaseries
contalnedsufficlent Informationon varlousIssuesconnectedwlth waterandsariltatlon.

7) Neaily95%of therespondentsregardedtheJeevadharabroadcastasveryusefulandinfomiativewhile
consideringthe practicalimplicatlonsof It.

Suggesfionsof Listeners.

An examinationof the suggestionsof listenersto lmprovethejeevadharabroadcastrevealedthatmany
peopleexpressedthetypeof action thathas to betakenfor this purpose.Out of thetotal respondents229
peoplesuggestedto changethetimeof broadcastfor enablingmorepeopleto listenthebroadcast.Thiswas
expressedbya greaterproportionof men (88.8%)than women(12.2%).Thejeevadharaprogrammeswere
broadcastedat 6.50p.m. andusuallymendoesnot reachhome after their work by thistime. More young
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(74.7%)andreasonablyeducated(93%) respondentswerealso expressedthis oplnlon. Many studentsalso
proposedto changethetiming of broadcast.Probablythiswasdue to thetact thattheJeevadharabroadcast
timeand thestudytimeof studentswerethesame.Manypeoplewareof the oplnlonthattheIdealtImefor
thebroadcastwas7.30 p.m.

Anotherimportantsuggestionof thelistenerswasto increasethetimeof jeevadharaseries.Among the
totalrespondentswhohavethisopinlonabout67.2%waremales. More respondents(89.7%)whohavean
educatlonalstatusSSLCandabovealsosupportedthis suggestion.

Sornerespondentsthoughtthatuseofotheragendesof masscommunicatlonlike TV, films, newspaper
etcmayIncreasetheawarenessof peopleIn waterandsanitatlonrelatedactivitles.

Amongthelisteners83.3% of youngeragegroups,92.6% of educatedand90.7% of malesexpressed
thatmorepublicityshouldbegiventhroughradioandothermediawhlle launchingsimilar healtheducatlon
programmesfor motivatingmore peopleto listen thistypeof broadcast. The suggestionof the lisiriers
accordingto their sex,age,educatlonandoccupatlonhasbeenclassiftedand presentedIn the Table 18.
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Table 11: SOURCE OF RADIO LISTENING

w
45+

Source

Ch&acteristics

Own Radio Nelghbours
Radio

RadioIn
the library

RadioIn
the park

Unstated Total

Male
~ Female
~fl Total

611(83.5)
265(87.4)
876(84.6)

66(9~0)
32(10.5)
98(95)

28(3.8)
2(0.7)

30(2.9)

~18(2.5)
2(0.7)

20(1.9)

9(12) 732(100O~
2(0.7) 303(lO0.0)

11(1.1) 1035(1000)

15-29
30-44

Total

631(85.2)
175(81.0)
69(89.6)

875(846)

68(92)
25(11 6)

5(6.5)
98(9.5)

24(32)
5(2.3)
1(1.3)

30(2.9)

11(1.5)
9(4.2)

0
20(1.9)

7(0.9) 741(100.0)
2(0.9) 216(100.0)
2(2.6) 77(100~0)

11(1 1) 1034(100.0)

lnformal Educatlon
0 BeIowSSLC.Ç~SSLC

(3 Degree&Above
Technical Education

~ Total

27(90.0)
106(78.4)
536(84.1)
173(90.1)
30(81.1)

872(846)

2(6 7)
21(15.6)
64(10.1)

8(42)
3(8 1)

98(9.5)

1(3.3
2(15)

19(3.0)
6(3.1)
2(5.4)

30(2~9)

0
4(3.0)

12(1.9)
2(1.0)
2(5.4)

20(1.9)

20(100.0)
2(1.5) 135(100.0)
6(0.9) 637(100.0)
3(16) 1~9ZÇ1000)

0 37(100.0)
11(1.1) 1031(1000)

Govt./Q.Govt/BankEmployeel16(87.2) 8(6.0) 4(3.0) - 3(2.3) 2(1 5) 133(100.0)
Agricultural labourer
Factoryworker

30(75.0)
18(81.8)

5(12.5)
3(13.6)

1(2.5)
0

3(7.5)
- - 0

1(2.5)
1(4 6)

40(100.0)
22(100,0)

l~
~
~
~

Farmer
Business/pettytrade
Student
Housewife
Unemployed/pensloned

39(92.8)
12(63.1)

356(87.4)
72(86.7)

178(824)

2(4.8)
6(31.6)
30(7 4)

10(12.1)
24(11.1)

1(2.4)
0

10(2 5)
0

9(4.2)

- 0
Ï(5.3)
6)1.5)

- 0(1.2)
3(1.4)

- 0
0

5(1.2)
0

2(0.9)

42(100.0)
19(100.0)

407(1000)
83(100.0)

216(100.0)
Others 55(75.3) 10(13.7) 5(6 9) 3(4.1) 0 73(100.0)
Total 876(84.6) 98(9.5) 30(2.9) 20(1.9) 11(1 1) 1035(100.0)
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Table 12: LANGUAGE OF JEEVADHARA BROADCAST

Oplnlon Yes No Noopinlon Unstated Total
Chai-acteristlcs

15-29

Male 664(90 7) 23(3.2) 36(4.9) 9(1.2) 732(100.0)
Female 278(91.7) 13(4.3) 10(3.3) 2(0.7) 303(100.0)
Total — 942(91 0) 36(3.5) 46(4.4) 11(11) 1035(100.0)

LU 30-44
45+
Total

674(91.0)
197(91 2)
70(90.9)

941(91.0)

24(3 2)
11(5.1)

1(1.3)
36(3.5J

36(4.9)
7(3.2)
3(3.9)

46(4.4)

7(0.9)
1(0.5)
3(3.9)

11(1.1)

741(100.0)
216(100.0)
77(100.0)

1034(100.0)

lnformalEducation 28(933) 1(3.3J~ i(3.:3) -

BeIowSSLC 121(89.6) 4(3.0) 8(5.9) 2(1.5) 135(100.0)
p SSLC 583(91.6) 20(3.1) 2~8(44) -- 6(0.9) 631(100.0)
~ Degree&Above 171(89A) 10(5.2) ~9(47) 2(1.0) 192(1OÖ.Ö)
~ TechnicalEducatlon 35(94.6) 1(2.7) 0 1(2.7) 37(100.0)

Total 938(90.9) 36(3.5) 46(4.5) 11(1.1) 1031(100.0)

Govt/Q.Govt/Bankemployee
Agricultural labourer
Factory worker

0

8

Farrner
Buslness/petty trade
Student
Housewife

125(94 0)
34(85.0)
1 9(86A)
37(88 1)
17(89.4)

377(92.6)
75(90.4)

196(90.7)
62(84.9)

942(91.0)

Unernployed/pensloned
Others
Total

3(2 3)
2(5.0)
~2(9.i~
4(9.5)
1(5.3)

11(2.7)
5(6.0)
6(2.8)
2(2 7)

36(3.5)

4(3.0)
3(7.5)

—

1(2.4)
1(5.3)

17(4.2)
3(3.6)

12(5.6)
5(6.9)

46(4.4)

1(0.8)
1(2 5)
1(4.5)

0
0

2(05)
0

2(0.9)
4(5.5)

11(1.1)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
19(100.0)

407(100,0)
33(100.0)

216(100.0)
73(100.0)

1035(100.0)
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Table 13: CONVENIENCE OF TIMING OF THE BROADCAST

Male
Female
Total

Timing Convenlent Inconvenlent No opinion Unstated Total
Characteristics

15-29

347(47 4)
207(68.3)
554(53.5)

30-44’

340(46.5)
83(274)

423(40.9)

45+
Total

20(2.7)
7(23)

27(2.6)

25(34)
6(20)

31(3.0)

380(51.3)
127(58.8)
46(59 7)

553(53.5)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

321(43.3)
76(35.2)
26(33.8)

423(40.9)

19(2.6)
6(2.8)
2(2 6)

27(2.6)

Informal Education
o Below SSLC

SSLC
O Degree& Above

Technical Education
Total

21(2.8)
7(3.2)
3(3.9)

31(3.0)

741(100.0)
216(100.0)

77(100.0)
1034(100.0)

19(63 3)
86(637)

337(52.9)
90(46.9)
19(51.4)

551(53.5)

11(36.7)
38(282)

266(41.8)
91(474)
16(43 2)

422(409)

0
5(3.7)

13(20)
- 7(3.6)
2(5.4)

27(2 6)

0
6(4.4)

21(3.3)
4(2.1)

0
3 1(3.0)

Govt/Q.Govt/Bankemployee
Agricultural Labourer
Factoryworker
BusIness/pettytrade
Student

z

3-0(1000)
135(1000)
637(100.0)
192(100.0)
37(100.0)

1031(100.0)

70(52.6)
24(60.0)
12(54.6)
10(526)

219(53.8)
57(68.7)
18(42 9)

112(51.8)
32(43.8)

Housewife
Farmer
Unemployed/pensioned
Others

57(429)
12(30.0)
8(36.4)
8(42.1)

167(41.0)
23(27 7)
20(47.6)

100(46.3)
28(38.4)

Total

4(3.0)
1(2.5)

- 0
1(5.3)
8(2 0)
1(1 2)

-3(7.1)
4(1.9)
5(6 8)

27(2.6)

Z(1.5)
3(7 5)
2(9.1)

0
13(3.2)
2(2.4)
1(2.4)

0
8(11.0)
31(3.0)554(53.5) 423(40.9)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
19(100.0)

407(100.0)
83(100.0)
42(100.0)

216(100.0)
73(100.0)

1035(100.0)
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Table 14: FORM OF BOARDCAST THAT APPEALED THE MOST

Male
Female
Total

Formof Broadcast Documentary Question Discussiori QuIz Unstated Total
Characterlstlcs answers -

424(579)
195(644)
619(59.7)

15-29

3044
0 45+

Total

112(15.3)
47(15.5)

159(15.4)

130(17.8)
27(8.9)

157(15.2)

55(7 5)
33(10.9)

88(8.5)

447(60.3)
126(58.3)
45(58 4)

618(59.7)

11(1.5)
1(0.3)

12(1.2)

1 12(t5~1)
33(15 3)
14(18.2)

159(15.4)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

109(147)
37(17.1)
11(143)

167(15.2)

65(8.8)
18(8.3)
5(65)

82(8.5)

8(1 1)
2(1.0)
2(2.6)

12(1.2)

741(100.0)
216(100.0)

77(100.0)
1034(100.0)

z lnformal Education 17(56.7) 6(20.0) 4(13.3) 1(3.3) 2(6.7) 30(100.0)
0 BeIowSSLC 89(659) 24(17.8) 16(11.9) 6(44k - - 0 135(100.0)

SSLC 387(60.7) 98(15.4) 89(14.0) 61(9.6) 2(0.3) 637(100.0)
~(3. Degree&Above 103(53.6) 27(14.1) 38(19.8) 16(83) 8(4.2) 192(100.0)
~ Technical Educatlori 20(54 1) 4(10.8) 9(24.3) 4(10.8) 0 37(100.0)
‘~ Total 616(59.8) 169(15.4) 166(13.1) 88(8.5) 12(12) 1031(100.0)

z
0

Govt/Q.Govf/Bankemployee
Agrlcultural labourer
Factoryworker

Farmer
Buslness/pettytrade
Student
Housewife

91(68.4)
25(62.5)
13(59.0)
19(45.3)
12(63.2)

250(614)
53(63.9)

118(54.6)
38(52.0)

619(59.7)

Unemployed/pensioned
Others
Total

13(9.8)
10(25.0)
4(18.2)

11(26.2)
2(105)

53(13.0)
16(18.1)
35(163)
16(219)

159(15.4)

16(12.0)
4(10.0)
3(13.6)
9(24.1)
2(10.5)

60(14.7)
7(8.4)

- 42(19.4)
14(19.2)

157(16.2)

10(7.5)
0

1(4 6)
3(7 .1)

- 3(15.8)
43(10.6)

8(9.6)
19(8.8)
1(1.4)

88(8.6)

3(2.3)
1(2.5)
1(4 6)

0
0

1(0.3)
0

2(0.9)
4)5.5)

12(1 2)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
19(100.0)

407(100.0)
83(100.0)

216(100.0)
73(1000)

1035(100.0)
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Table 15: SUFFICIENCY OF INFORMATION IN THE BROADCAST

Male
Female
Total

Information Sufficlent lnsufficlenl No ~,îni5n Unstated Total
Characteristlcs - - -

15-29

586(80.1)
251(82.8)
837(80.9)

30-44
45-’-

87(11 9)
24(11.3)

121(11.7)

Total

38(5.2)
11(3.6)
49(4.7)

21(2.8)
7(2.3)

28(2.7)

599(80.8)
183(847)
54(70.1)

836(80.9)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

82(11.1)
24(11.1)
15(19.5)

121(11.7)

lnfrrmal Education
~ Be!ow SSLC
~ SSLC
~ Degree&Above
~ TechnicalEducatlon
~i1 Total

39(5.3)
6(2.8)
4(5.2)

49(4.7)

21(2.8)
3(1.4)
4(5 2)

28(2.7)

741(100.0)
216(1UO.0)

77(100.0)
1034(100.)

23(76.7)
120(88.9)
512(80.4)
146(76.0J
33(89.2)

834(80.9)

5(16.7)
2(5 9)

78(12.2)
25(13.1)
4(10.8)

120(11.6)

1(3.3)
5(37)

28(4.4)
15(7 8)

0
49(4.8)

- 1(33)
2(1 5)

19(3 0)
6(3.1)

0
-- 28(2.7)

30(100.0)
135(1ü0.0)
637(1000)
192(100.0)
37(100.0)

1 (J31(100.0)

1

GOVVQ.GOVt/B&Ik
Employe~
Agrricuitural labourer
Factoryworker
Farmer
Buslness/pettytrade
Student
Housewife
Unemployed/pensloned
Others
Total

110(82.7)
34(85.0)
16(72.7)
31(73.8)~
18(947)

329(80.8)
73(88.0)

174(80.6)
52(71 2)

837(80.9)

16(120)
2(5.0)

3(13.6)
- 8(19.1)

0
45(11.1)

6(7.2)
27(12.5)
14(19 2)

121(11.7)

2(1.5)
3(7 5)
1(4 6)
3(7.1)
1(5.3)

23(5.7)
3(3.6)

11(6 1)
2(2.7)

49(4.7)

5(3.8)
1(2.5)
2(9~1)

0
0

10(2.4)
1(12)
4(1.8)
5(6.9)

28(27)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
1 9(10L0)

407(100.0)
83(100.0)

216(100.0)
73(100.0)

1035(100.0)
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Table 16: OPINION OF LISTENERS ABOUT THE USEFULNESS OF
THE PROGRAMME ON THE PRACTICAL BASIS

Male

Opinlon Usefui Not useful Unstated Total
Characteristics

Female
Total

691(944)
239(98.4)
980(94.7)

31(4.2)
11(3.6)
42(4 1)

1 0(1.4J
3(2.0)

13(1.2)

15-29 - - 706(95.3) 27(3.6) 8(1 1) 741(100.0)
30-44 203(940) 11(5 1) 2(0.9) 216(100.0)

(3 45÷ 70(90.9) 4(5.2) 3(3.9ï 77(100.0)
Total 979(94-.6~ - - - 42(4.1) - 13(1.3ï 1035(1001.0)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

z Informal Education
Below SSLC
SSLC
Degree& Above
TechnicalEducatlon
Total

29(96 7)
130(963)
603(94.7)
179(932)
35(946)

976(94.7)

1(3.3)
3(2.2)

26(4.1)
10(5.2)
.2(5.4)

42(4.1)

Govt/Q.Govt/Bank

0
2(1.5)
8(1.2)
3(L6ï

13(1.2)

30(100.0)
135(1000)
637(100.0)
192(100.0)
37(100.0)

1031(100.0)

Employee
Agrcullural labourer
Factoryworker
Farmer
Buslness/pettytrade

z

128(96.2)
37(92.5)
19(86.4)
37(88.1)

19(100.0)
391(96.1)
79(95 2)

201(93.0)
69(945)

980(94.7)

Student
Housewife
Unemployed/~nsioned
Others
Total

3(2.3)
2(5.0)
1(4.6)

5(11.9)
0

11(27)
4(4.8)

12(5.6)
4(5 5)

42(4.1)

2(15)
1(2.5)
2(9.0ï

01
0-

5(1.2)
0

3(1.4)
0

13Ç1.2)

133(100.0)
4 0(100.0)
22(1001.0)
42(100.0)
19(100.0)

407(100.0)
83(100.0)

216(10(10)
73(100.0)

1035(100.0)
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Table 17: FREQUENCY OF DISCUSSION OF THE TOPICS OF
THE BROADCAST

Male
Female
Total

Frequency Regularly Occaslonally Never Unstated Total
Characterlstics

- 316(48.2)
176(58.1)
492(47.5)

315(43.0)
101(33.3)
416(40.2)

90(12.3)
23(7.6)

113(10:9)

11(1.5)
3(1.0)

14(1.4)

15-29 317(42.8) 324(48,7) 92(12.4) 8(1.1) 741(100.0)
w 3044 131(60.7) 67(31.0) 16(7.4) 2(0.9) 216(100.0)
~ 45÷ 44(57.1) 24(31.2) 5(6.5) 4(5.2) 77(100.0)

Total 492(47.6) 415(40.1) 113(10.9) 14(1.4) 1034(100.0)

732(100.0)
303(100.0)

1035(100.0)

Informal Education 17(56.7) 10(33.3)
~ Below SSLC 72(53.3) 45(33.3)
~ SSLC 294(462) 260(40.8)
~ Degree& Above 89(46.4) 83(43.2)
~ Technlcal Educatlon 20(54.1) 14(37.8)

Total 492(47 7) 4 12(400)

Govt/Q.Govt/Bankemployee

3(10 0)
15(11.1)
74(11.6)

18(9.4)
3(8.1)

113(10.9)

0 30(100.0)
3(2.2) 135(100.0)
9(1.4) 637(100.0)
2(1.0) 192(100,0)

0 37(100.0)
14(1.4) 1031(100.0)

Agricultural !abourer
Factoryworker
Farmer
Buslness/pettytrade
Student
Housewife

z

0

.8

73(54.9)
22(55.0)
12(54.6)
17(40.5)
12(63.2)

166(40.8)
56(67.5)

103(47.7)
31(42.5)

492(47.6)

Unemployed/pensloned
Others
Total

46(34 .6)
12(30.0)
7(31.8)

16(38.1)
5(26.3)

191(46.9)
22(263)
89(41.2)
28(38.4)

416(40.1)

13(9.7)
5(12.5)

2(9.1)
7(16.7)
2(10.5)

48(113)
5(6.0)

22(10.2)
9(12.3)

113(10.9)

1(0.8)
1(2.5)
1(4.5)
2(4.7)

0
2(0 5)

0
2(0.9)
5(6.8)

14(1.4)

133(100.0)
40(100.0)
22(100.0)
42(100.0)
19(100.0)

407(100.0)
83(100.0)

216(100.0)
73(100.00

1035(100.0)
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Table No. 18 SUGGESTIONS OF THE LISTENERS

ACr EDUCA’ilON OCCUPA11ON TOTAL

Su~SJcen’OFttns Male remsa 15-19 30-44 45-4. Bek~w ssLc& Coçg/Q.GcwVA3lStnl rado~y StSrit Bisnes Uic,,pkt,t/ Haas. Othen
55W SDaçq Bankr~ce Ldnar .scwkc Pcti~ Wie

Ch~.thetime of 201(87.2) 22)122) 171(74.7) 47(205) 11(4.2) 16(7.0) 213(93.0) 30(13.1) 12)7.93 4(1.7) 88(28.4) 2(093 61(26.4) 1044.4) 16(7.0) 229)100.0)

frrnsdwWne 92)67.1) 48(22.9) 114(75.1) 25(17.1) 7(42) 1(8123) 128(87.7) 9(6.2) ~5) 2(1.4) 77(92.7) 1~7) 31(21.3) 13(8.9) 5(24) 146(100.0)
of Jeevatwa

La~guageof thePrognmne
tho’uM be nu. mme
a1znpIe.tnternting&~ 75(81.5) 17)18.5) 70(76.1) 12)130) 10)10.9) 9(9.2) 83.490.3) 10)109) ~.7) 2(2.3) 424454) 0 23(25.0) 5(8.4) 2(22) 92)100.0)
açpShigaM ewM EngSu
WOdS as fw aspcatle

Ma. time SimM bi untitised
(m’d~lngthedaobSd 48(75.0) 16(25.0) 45(70.3) 14(21.9) 5(7.2) 5(7(8 59(92.2) 9)14,1) 2(2,1) 3(4.7) 32~O.C* 0 10)15.4) 649,4) 2(8.1) 64(100.0)
thekeen

LigriesI.rS~r8onbi
the JeeShnPrag.- 34(82.9) 7)171) 31(756) 5(122) 5(12.2) 1(24) 40497.4) 7(17.1) 1(2.4) 1(2.4) 18(43.93 0 9(22.0) 1(2.4) 4(9.8) 41(100.0)
me

Mat ~xthIc1tySimM bi
utotitrogm 494)0.7) 5)9.3) 45(833) 4)14.2) 1(19) 4(7.4) 50(92.6) 10(18.5) 2)3.7) 1(1(8 20(37.0) 0 17(215) 3(8.6) 1)1.9) 54(100.0)

RSt.c~Stheanne
p’og~nun 36(78.3) 10(2L7) 22)609) 15(22.6) 3(65) 6(13.0) 40487.0) 13(283) 0 3(6.5) 12(26.1) 1)2.2) 9)19.5) 5(109) 346.5) 46(100.0)

Su~S1ors(orfuTthet
t~a 72)31.0) 38(20.0) 57(633) 24)267) 9)10,0) 12)13.3) 78(867) 13(144) 9)1004 0 33(267) 1(1.1) 23(254) 4444) 7(7.8) 90)100.0)

OFkÈsi Maedocum- 90(72.0) ~5)2&0) 95(76(2 25(20.0) 5(4.0) 14(11.3) 111(88.2) 15(120) 10(8.04 0 54443.2) 2)14) 28(22.4) 8(64) 2)6.4) 125(100.0)
SioctUw nflles
famof
pagis Mndismsaus23(65.7) 12(24.3) 29(82.9) 5(14.3) 1(2.8) 4(11.4) 31)88.5) 3(8.6) ~7) 0 19(94.2) 0 5(14.3) 3(8.5) 3(8.6) 35(100.0)

Mat qit 24(60.0) 14)40.0) 29)70.0) 8(20.0) 4410.0) 4(100) 36(90.0) 4(104)) (212.5) 0 15(27.5) 0 9(22.5) 4(10.0) 3(7.5) 4C100.0)
4.. fl3 Id ruS

Songa& pot
WnSumM 17(70.2) 7(29.3) 15(62,5) 5(202) 4(16.7) 2)8.3) 22(91.7) 3(12.5) 0 1)4.2~ 9(27.5) 0 6(23.0) 5(20.8) 0 24)100.0)
eluobebckSd

Mat qaL~
rnnns 11(73~ 4(26.7) 1i(73~ 0 4(26.7) 1(6.7) 1493~ 1(6.7) 3(20.04 1(8.7) 5(23.3) 0 5(23.3) 0 0 15(100.0)

Other. 4)667) 2(333) 3(50.0) 3(90.0) 0 0 6(100.0)2(23.3) 1116.7)0 0 0 2(33.3)1(16.7)0 «iooa

Saasmnp~
~çro.chIn*lbe 11(78.4) 3(21.4) 13(92.9) 0 1(7.1) 1(7.1) 13492.0) 0 1(7.1) 0 9(64.4) 0 3(21.4) 1(7.1) 0 14)100.0)

i to the ~.nr~a&.rû

Mx. t
70i~a~.ia Sa3dbi

~ededkiSJe,~~,sa 15(935) 13(46.4) 1~7.1) 11(29.3) 1(3.5) 8(28.64 20(71.4) 2(71) 2(71) 0 12443.9) 2(7.1) 4(14.3) 5(179) 1(26) 28(100.0)
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Makeireweitwaa
pnuuwicutçrogin 174)8.4) 12(41.4) 1~2.1) 11(37.93 0 4(13.2) 25(86.3) 1(3.4) 2(6.93 0 10(34.5) 0 11(28.0) 4(13.5) 1(2.4) 29(1003)
ftraa~iAB~

tJa.otheregriclesS
mesrasSe1. TV, 53)86.3) 9)143) 43(703) 12(19.7) 64)3) 5(5.2) 56913) 13(21.3) 0 0 20(22.2) 2(23) 17(17.5) 2(33) 7(113) 61)100.0)

d~iSa

Wih theaa-oçwrSlaiof
bSnty agendee 61(763) 1~23.7) 59(73.2) 19(23.7) 2(2.5) 12)15.04 68(85.0) 5(6.2) 546.3) •2(2.5) 24(20.0) 4(53) 27(23.93 5(63) 5)10(2 80(100.0)

p~~a
tntheraal&eea

Pr. ni other
p~aZaueon astar-
baneSseteesend 29)87.93 4(12.1) 22(46.7) 5(15.1) 64)8.3) 8(24.2) 25(75.5) 7(21.3) 2)6.1) 0 i1Ç333) 0 8)24.2) 0 5(15.3) 33(100(2
emarneS t~
Siaakibi tteSl
unangflwpibk

—-4--

Conduct~cwSawas~
sets mi Jersrxlhs’a 36~(2 9(20.0) 33(73.3) 10)22.3) 2(4.4) 6(133) 39(86.7) 4)8.93 2(4.4) 1(2.3) 17(273) 0 12)26.7) 2(4.4) 7)15.4) 45(100.0)
pognnneon~~
ni — 5fl

Freapentut2slonof
c~S1ormSTrfo~ 3(60.04 2(40.0) 4(31.0) 1)20(2 0 1(20.0) 4~i0) 0 0 0 34603) 0 0 2(40.0) 0 5(1003)
meaningthe u~fty
of theprogns.

JeesedhcsProgrrne 984)63) 77(443) 131(74.93 38(217) 6(3.4) 36(203) 140)803) 16(91) 10(5.7) 0 84(483) 4(23) 77)153) 21)12.0) 13(7.4) 175(1003)
Is vry usduL

ModeSli..4ngchanged 10(47.6) 11)52.4) 16(762) 5(233) 0 5(233) 16(763) 1(4.7) 0 0 11(92.4) 0 5(235) 3(14.4) 1(4.7) 21(100.0)
dterMrtg Jeevaihara

Prognuesa’. 3(100.0) 0 3)100.1)) 0 0 1(233) 2)66.7) 0 0 0 2)66.7) 0 0 0 1(233)3(1000)
riot usd5

Other. 33(717) 13(283) 33(715) 7(15.3) 6(13(2 15(22.6) 31(67.4) 7(15.3) 1)23) 2(44) 17(37(2 1(22) 11(23.8) 6(13.04 1(2.2) 46(100.0)

NooØiti 31(603) 20(99.2) 39(76.5) 6(11.7) 6(11.7) 13(253) 39(743) 5(93) 4(7.5) 3(9~93 24447.1) 1(2.1)) 6(11.7) 59.2) 3(9~93 51)100.0)
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VI. LISTENER’S RESPONSE
(Analysisof letters received at All India Radio)

On thewhole30 programmeswerebroadcastedthroughAll India Radio,focusslngon alrnostall aspects
of water Its Importance,source,treatmentarlddistributlon, water-bomeandwaterrelateddiseases,water
pollutlon andenvlronmentalsanitation(whlch coveravlderangingtoplcssuchasthe relatlonshlpbetween
manand environment,sewagetreatment,sanitaryIatrines,rlghts anddutlesof a cltlz.en in environmental
protectlon). Exceptlng4 programmes,26 programmeswere in the form of documentarleswhichwas the
most preferredandappreciatedform of broadcastby the listeners.Threequlz programmeswere also
coriducted by theconcemedexperts.At theendof everyprogrammetwo questlonswereaskedto thelisteners
for getfing thelr feedback.A goodniui~iberof thelistenersreactedptDmptiy. Theseanswerswereanalysed
In order to find out the effectof the programmeamongthe ilstenersundertheassumptlonthatacorrect
responsetowardsthe querlesmay certalnlywiden the knowiedgehorlzonsof the ilstenersso that an
Identlflcallori of themessage(s)waspossibleto them.Moreover,theknowledgegatheredby theilstenersafter
the broadcastof the programmewasa positiveindicatorof the Impactof theprogrammeonthem.Some
of therepondentswereable to giveonly partiallycorrectanswersandthesetoo weremeasured.A partially
correctanswerindicatedanIncompleteanswerwhich covermorethan 50% of thecorrectanswer. It revealed
thepartialawarenessgalnedby the ilstenersthroughtheprogrammes.Someof thelistenersrevealedtheir
opinlon aboutthe programrneandthat too werelabulated. All the relevantdoubtsof the Ilstenerswere
answeredaftereveryprogramme.Theaveragenumberof doubtsaskedby the listenersafterlisteningeach
and everyprogramrnewere also analysedunderthe assumptlonthat the doubtsaskedby the Rsteners
lndlredfly measuretheir relativeInterestandtheir extentof llstenIr~becauseonly to thosewho listen the
prograrnmecarefully could ralse their furtherdoubtson thattopic. For thepul-poseof this analYSIs, all the
llstenerswereclasslfiedaccordingto thelr sex.

Broadly, we canclassify the programmesbroadcastedthrough “Jeevadhara”Into threecategorles.
Thoserelating to:

(a) water, Its Importance,usage,protectedwatersupply, trealmentanddistributlonof wateretc;.

(b) water-bomedlseases- causesand prevention, and

Cc) toplcs on environmentalsanitatlon In relatlon to water relatedhabits.

The analysisof thellstnersresponseson thementionedaspectsarepresentedaccordingto eachof the

programme.

A. TOPICS ON WATER

1. Drinking Water

The documentaryon drinkingwater presentedthepecullar characterlstlcsof drinkingwaterand ways
of contamlnatlon of drinking water. An analysisof the llstener’sresponsetowardsthistoplc revealedthat
amongthetotal respondentsnearly 65% of them weremales.Not muchvarlatlonwasnoticed amorigmale
andfemalellsteners In their responseto thequestlons.Nearly70% of the listenerswereable to providethe
correctanswersfor the questlons. Sllghtly more than 25% of therespondentsgavepartiallycorrectanswers
andIncorrectanswerswerevery few. Majority of the respondentsconsideredthis programmeasvery useful
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andInfomiative. Largelyfemalelistenersappreclatedtheprograrnmethanmaleilsteriers(96.6%and81.4%
respectlvely).Among the total respondents76.7% of the Itstenersaskedtheir furtherdoubtson varlous
aspectsof drinkingwater. Onanaverage2.2% doubtswereaskedby the Ilstenerson this lopic. The above
analysisshowsthatmost of the Ilsteners wereable to Identify the messagesof theprogrammeeffectively.

2. Conservation and Protection of Water Sources.

Scarcityof water Is achronicproblemin manyplacesdueto depletlonof watersources.Conservatlon
andprotectionof existingwatersourceIs an urgentnecessltynow-a-days.Thepurposeof theprogramme
on “Coriservatlonandprotectionof water sources”was to createawarenessamongpeopleabout the
Importanceof protectingwatersourcesandtheneedtoavoldmisuseandwastageof drinkingwater.Analysis
of the Ilstener’s letterson this topic revealedthat mostof the ilstenersunderstoodthe messagesof the
programmecorrectly.95% of the respondentsconslderedthatthe programmewasvery informativeand
usefulto them. A detalledanalysisof thequestlon-answersof thelistenersshowedthat more malerespon-
dents(96.4%) Identifled the messagesof theprogrammecorrectly thanthefemales(94%) eventhoughthe
differencewasvery sllght. Like thatmore peopleprovidedthecorrectanswersfor thequestionrelatingto
the necessityof protectingwatersourcesthanIdentifylng the misuseandwastageof drinking water. The
tendencywasthesarneamongthegendergroups.A largenumberof (78.5%) peopleaskedthelr doubtson
this topic andthe averagenumberof doubts was 2.3 perperson.

3. Treatment & distribution of Water

Thisbroadcastseriespointedout theimpuritlesIn our watersources,Impactof water onour healthand
thevarlousmethodsfor thetreatrnentof water. In total 329letterswere receiwdfrom thelistenersafterthe
broadcastof this programme.In thisnearly60%of the respondentsware rnales. Among thetotal llsteners,
about95% answeredthequestlonsaskedto themafter thebroadcast.Comparedwlth otherprogrammes,
a considerablygreatnumberof peopleprovidedthe correctanswersfor thequestlons.For thequestlonon
thenecessityof purlfylngwatermorethan90%of thelistenersansweredcorrectly.However,for theenqulry
aboutthemosteconomicway for removinggerrnsfrom water, aslightdecreasewasnoticed.Eventhen,more
than 85% of thelistenersprovldedthecorrectanswers.Morefemalelisteners(95%) than maleItsteners(93%)
providedtheabsolutelycorrectanswersfor thenecessityof purlfylng waterwhlleanoppositetrendwasfound
In ldentlfylng the correctanswersfor themosteconomicwayfor removinggermsfromthewater(89% male
and83% female).In other words, In thetheoriticalaspectsof waterusagemostofthefemalesgalnedadequate
knowledgewhlle in thepracticalapproachto theproblemasllghtgapwasobserved.Thisclearlybrought out
thelmportanceof giving moreemphaslson practicalapproachto theprogrammes.Among thepeoplewho
revealedtheir opinionabouttheprogramme,all thefemalerespondentsconsideredthisprograrnmeasvery
goodandInformative.MaJorityof therespondents(85.3% of rnales and80.3%females)askedtheirpertInent
doubtson the topic for furtherciarificatlon. ibus It is very dearthat the programmewas very usefulin
extendlngthe knowledgeof the listenerson the treatmentanddistributlon of water.

4. Tanks & Reservoirs (Weils & Ponds)

Mostof our people,especiallythoseiMng In ruralareas,dependon weils,pondsandrivers for thelrday
to dayaffairs. Since thesearethemostcommon sourcesof water In ourrural areas,it was very Important
tomakeusersawareof thenecdto keepthemclean,safeguardlngthewater fromcontaminatlon.Precautlons
for theseandtheImportanceof sanltarywellsandother waterreservoirsin promoting andpreservlnghealth
shouldbe Impressedupon peopleIn healtheducationcampalgns.Kowever, the analysisof the listener’s
lettersrevealedthatthe programmedoesnot yleld as muchresultsasexpected.Thismay be due to the
difficulty of understandingthetopic. MaJorityof thelisteners(63.2%) providedonly partlallycorrectanswer
for the questlonon protectionof weils andponds.However,Incorrectanswersware very few (2.4%). But
for thequestlonrelating to testlngof purity of waterfrom welis and ponds~many people(36.3%) gave
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Incorrectanswers.Thismayposslblybedueto thegapbetweenthecontentof theprogrammeandquestlons
askedto thelisteners.Whllerevealingtheiroplnlonabouttheprogramme31.2% of theIlstnersthoughtthat
theprogrammedoesnot reachtheexpectedstandard.Largenumberof malesthan femalespointedout this.
However,It washopedthat whlle clarlfylng thedoubtsof Ilstenersmanyof thelimitatlonsof theprogramme
mlght ha~coveredadequately.

5. Water Supply Schemesand the Consumers

This prograrnmeprojectedthemisuseandwastageof drinkingwaterandthe responslbilitiesof water
corisumersfor runningawatersupplyscheme.A revlewof questlon- answersgivenby thelistener’sbrought
out theconciusionthat throughthisprogrammemajorityof themnoticedthe hugeamountof moneyspent
by theconcemedauthorifiesfor provldlng drinkingwaterthroughwatersupplyschemes.As lntendedby this
educatlonprogramme,most of the respondentsgalnedadequatekno~4edgeabout the responslbllltlesof
consumersIn protectingwatersupplyschemesaswellasmlsuse,mishandling,etc.. Largely, femaleilsteners
(61%) Identifled the messagesof the programmemoreaccuratelythanmalelisteners(57%). A greater
proportionof thelisteners(92.4%) conslderedthisbroadcastasvery InteresttngandInformatlve.Thiswas
especlailytrue In the caseof women respondents.But 1/lOth of the male listenersrevealedtheir
dissatisfactionaboutthestandard of theprogramme.Morethan78% of therespondentstried to expresstheir
furtherdoubtson varlousaspectsof watersupply schemes.In this,manylistenersaskedabouttheplacewhere
theyshouldcomplalnaboutthemisuseandwastageof pipedwaterandmalfunctionlng,leakageor damage
of public tapsandsoon. Someof the listenersware Interested in knowingabout the presentpracticeof
punishingpeople,while vlolating theexistingnormsregardlngwastageandmlsuseof waterthroughwater
supplyschemes.Enoughclarlficatlonwasprovldedto thesedoubts. On thewholetheprogrammewasvery
InformatlveandIt may definitely enriched theknowledgeof listenersandperhapsthis maypossiblychange
someof their earller attltude/outlook towardsthe difficulties of runningwatersupplyschemes.

6. Water Decade

Theprogrammeon “Water Decade”narrated thepurposeandactionplansdesignedfor satlsfylngthe
obectlvesof waterdecadeIn detail. The programmeIn generalhavea theoritical orlentatlonand the
responsesof the ilstenersrevealedamixedpictureabouttheawarenesscreatedby this prograrnme(8 1.5%
of malesand96% females)expressedthatthe programmewasvery Informativeanduseful.Femalelisteners
ranktop In recelvingadequateInformationaboutthepurposeof waterdecade.On thewholetheprogramme
createdsomeawarenessamongthe peopleaboutthe purposeandobJectlwsof water decade.Fortyelght
percentof maleand57% of femaleUstenersprovidedthecorrectanswerson thequestlonsaskedto them
In connectionwlth thebroadcast.

7. Man and Ground Water

Theprogrammeon“Man andgroundwater”depictedtheImportanceof groundwaterastheonlysource
of waterduringdroughtseasons.Theanalysisof thelistener’sletterson this topic showedthateventhough
mostof the respondentsconsideredtheprogrammeasvery goedand lnformatlve(98%) In answerlngthe
questlonsproperly, rnany peopleexperlenceddifficulty. Feniale listenersscorehigh than their male
counterparts.Half of thefemalelistenerswereableto providethecorrectanswersto thequarles(38% males
and51% females).However,In thecaseof malerespondentsmorethanhalf of them wereable to provide
only partially correctanswers(60% malesand44% females).But the percentageof Incorrectanswerswas
verylowlnbothcases.

8. Water Pollutlon

ManmadechangesontheenvironmentandtheendlessIndustrialpoll ution hasdarnageddrinkingwater
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sources.Waterpollutlon Is an importantthreatfacedby thepeople. An attilitdinal changeamorigpeopie
In their exlstlngbehavlouralpracticesandhabitswill facilitate agreatextentto reducethis threat. Thusa
programmeon “waterpoliutlon” was presentedIn the Jeevadharabroadcastto educatepeopleaboutthe
developmentof water pollutlon and the preventivemeasuresthat can be adoptedfor controlling this
phenomena.Thegeneralattitude of peopletowards thisprogrammewasfa~urabie.Thoughthedifference
wassllght, moremale Ilstenersappreclatedtheprogrammethanfemales.Among thetotal respondents,more
than3/4th of the listeners galnedadequateInformationori waysof pollutingwater. A slight reductionwas
noticed In understandingthepreventlvemeasuresfor thecontrol of waterpollutlon. However,more than
70% of therespondentsansweredthisquestloncorredily(75.3%malesand 73.5% females).Theresponse
of thellstenersclearlyleadsto theconciusionthattheprogramrnewidenaltheawarenessof peopleon the
differentlevelsof waterpoilutlon.

9. Water SourcesIn Kerala

Amongthellstenersall the femaleilstenersandmore than95% of the malelistenersconsideredthis
programmewas verygoodandInformatlve.Therevlewof questlon-answersshowedthat more than 90%
of therespondentswereawareof theImportantsourc~sof waterin Kerala.But for thequestlorion thefactors
responslblefor the avallability of water only 3/4th of the ilstenerswereable to provide thecorrectanswers.
In bothcases,mengalnedmore Informationthan women.Nearly75% of thelistenersexpressedtheirdoubts
on this topic. In a nutshell,theprogrammewasuseful to the ilsteners.

10. Humanllfe and Water

Theprograrnmeon “Humanlife andwater”demonstratedtherole of water In thefunctioningof human
body.ThedocurnentaryIncludedtheblological and sclentlflcaspectsof water for the functlonlngof human
body.Manyllstnersprovldedonly partiallycorrectanswersto thequeslionsafterthe broadcast.Not much
vartattonwasobservedamongmenand womenIn this respect.Thoughthepercentageof Incorrectresporise
wasvery low, more than 60% of theIlstenersprovldedonly partiallycorrectanswers.But more than95%
of therespondentsexpressedverygoodoplnion abouttheprogramme.SlIghtIymorethanhalfof therespon-
dentsrevealedtheirdoubtsori thetopic for clarificatlon.The averagenumberofdoubtsaskedby thelisteners,
especlallyfemaleilsteners(1.6)wasvery low for this programme.The aboveanalysissuggestedthenecesslty
of more programmeson theseilnes.

11. Rivers & Envlronment

The programmeon “Riversand Envlronment”elaboratedtheImportanceof forestsIn preservingand
collecting raln waterandIts mle In preventlngsoil eroslon. Nlnety elght percentof theIlstener’s letters
revealedthattheprogrammewas verygoodandInformatIve.The analysls of the ilstener’sletterscovering
thequestlon-answersfor thIs topic revealedthatthis progranimecreatedonly partialawarenessamorigthe
Ilsteners(70% of males66.3% fernales).Only few ilstenersprovidedthecorrectanswersfor thIs programme
(18.3%malesand 14% of females)

For the first two prograrrunes,le, on ‘Water-the invaluableresourceof nature’and“Water cycie and
monsoon” no questlonswereaskedto theIlstenersfor answering.Soananalysisof how far themessages
of theprogrammeshave been understoodby thelistenersof thIs programmesbecameadifficult task. The
responseratewasalsolow for theseprogrammes.68.3 of malesand31.7% of femalesexpressedthatthe
programmeon water-theInvaluableresourceof nature wasvery informativeand useful. Slmilariy 70% of
maiesand30.4% femalesexpressedthat programmeon watercycleandmorisoonwasvery informative and
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The analyslsclearlybroughtoutthecondusionthatmorethanhalfof thelessonson thetopics~el~t1ng.

to Ihe varlousas~ctsof waterhavebeenveryeffectlvein creatingadequateawarenessamongthelIstenç~
asIntende~lby thisprogramme.Therest of theprogrammescreatedpartialawarenessamongthe Ilstenlng
populatlon. Dueto this trend It will be possibleto Influencesomedeslredattitudinalchangesamongthe
Iistenersconcerningtheabovetoplcs.In someof thelessonswomenllstenersgalnedmoreknowiedgethan
men.Thiswasoneof themastvaluableresuitsthataneducatloncampalgnlil~ethiscanbroughtout because
womenarethekey persons1n~lvedin healthanddomesticactivitles.

B. TOPICS ON WATERBORNEAND WATER RELATED DISEASES

Five lessonswereIncludedin thissector,whlchelaboratedtheoriglnanddewloprnentofwater~~bome~
andwaterrelateddlseasesandthepreventlvemeasuresthatcanbeadoptedfor reducingthethreatofthese~s
diseases. - - ~ •~--~-~ ~ i~ ~

•.••n# t

1. Water borne dlseases
~r~e1r

ThIs programmeIllustratedthe Importantwater-bomediseasesandthereasonsfor thedevelopmentQL
theseandtouchedthepreventivemeasures.A revlewofthequestlon- answersprcMdedIn thelistener’sletters~
polntedout thattheprogrammewasveryeffectlveIn educatingpeopleaboutthedangerousnatureo�water-
bomediseasesandthemeasuresthatcanbe adoptedfor theprevenltonof thesedlseases.A considetable
numberof ilsteners were ableto provldeliecorrectanswersto thequerlesafter listeningthe programma.
A closeexaminationof thellstener’sresponserevealedthatthellstenersgalnedrnoreawarenessonthenature
andoccuranceof water-bomediseasesthanthepreventlveaspectsof thesedlseases.Thiswasthe same
amongmaleandfemalellsteners.However,womenrespondentsgalnedmoreInformationonvarlousaspects
of water-bomedlseasesthanmen. More than 80%of the listenersin generalbecameawareof the threat
of thewater-bomediseases.Whlle answeringthequestionrdatlngto thea~.oldanceof water-bomed1~ases--
fenalellstenersoutnumberedthemale llsterrers(75% of malesand 82%of females).Among thellstø-rers
whorevealedtheiropinlon about this programme(99.1%)of femalellstenersexpressedgreatersatisfactlöri.
However,89%of maleand99%of femalellstenersexpressedthattheprogramrnewasveryInfomiatlveand
useful. But 1/lOth of the malelistenerscomplainedthat the programmedoesnot reach the expected
standarcL 76.7%of the respondentstriedto ciarify thelrdoubtsonwater-bornecftseases.Inspiteof this, the
llstenersbenefitedby this programmeto a great extent. -

2. Gastroenterltls

Thedocumentaryon Gastroenteritiscoveredall aspectsïegardlngthecauses,syrnptomsandpreventive-
measuresandtouchedthedetailsof oral rehydratlontherapy.An examinationof theIlstener’sresponse
s~gestedthat thisprogramme yleld verygood resuit& More than80% of therespondentsgavecorrect
an~wersto the quesllons.It hasbeennoticedthatfor thisprogrammealsoproporljQnatelygreaternupiber
of femalelistenersacquiredadequateinformationaboutthevarlousaspectsof dlarrhoealdlseasesthanmen.
Thiswas trueespeciallyon the preventiveaspectsof this dlsease.Onethird of the ilstenersrevealedtheir
opinlonabouttheprogramme.A majority of menandwomenInvariablyappreciatedtheprogramma(99%
of menand97.1%of femalesrespectively).More than80% of thelistenersexpressedthelr pertinentdoubts
on variousaspectsof thisdiseaseandalmostall relevantdoubtsof Ilstenerswere clarifiedsubsequently.
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3. Pollomyelltls

Manyof therespondentsdoesnot knowthat Its origin is reiatedto improperuseof water.A dearpicture
of theoiigln, symptomsandpreventionof thisdreadfuldlseasewhlch oftenaffectsmallchildrenwasprovided
throughthe broadcast.It was interestingto note thatcentpercentfemalelistenersandmore than 90% of
themale listenersconslderedthis programmavery informative. After listening this programmea large
numberof listeners(95% in general)Identifiedthe symptomsof pollomyelltiswithoutanydifficulty. But all
of thesellstenersdoesnot locatetheorigin anddewlopmentof this disease. Even thennearly70% of the
respondentsacqulredadequateknowledgeon this aspect.Comparedwlth otherJeevadharalessonsthis
programmee~kedmore doubtsamong the listeners.Averagenumberof doubtswas3 per person.Male
listenershavemore doubtson this topic than femaleilsteners.

4. Infective Hepatitis

In generalilstenershaveverygoodopInlonaboutthisprograrnme(97.3%of males100% of females).
A largenumberof listeriersexpressedtheir furtherdoubts on this disease.Our analysisof the questlon-
answerson this topic showedthatwomenscorehigh thanmenIn providing the correctanswersfor the
questloris(69%of malesand75% of females).A doseexaminationofthis againrevealedthatpeoplegalned
more knowledgeon the symptomsof this diseasethan the preventlvemea~.tresof this dlsease.This
hlghllghtedthe necessityof more programmeson thepreventlvemeasuresof Infective Hepatitis.

5. Vector - borne dlseases

The programmeon “Vector-bomedlseases”elaboratedthe diseasesspreadthroughvariousvectors.
Oneofthe importantmessagesof thisprogrammewasthat 1f wecouldcontrolor err~l1catethewater-bome
and vector-bomediseases,we could soive, the major public health problems. Poor and inefficient
managementof watersourcesIndicatetheoccuranceof vector-bomedlseases.On thewhoie the response
of listenersrevealedthattheprogrammewasasatisfactoryone. Howewr, the questlon-answersdoesnot
yleld as much satisfaction as Intended.Approximately 32% listeners Identified the messagesof the
programmecorrectly.In identifying thecorrectanswersmalelistenerslag behlndthefemalelistenersfor this
programme(29% of malesand37% of females).Sixty five percentof the listener’sexpressedthepartially
correctanswers.

In generalthe responseof the listenerson the topics on water-borneand water-relateddlseaseswas
satisfactory. As evidentfrom our analysisall the programmeson this Issuescreatedamongthe listeners
adequateawarenessaboutthe probiem.Probablydueto the effectof this programmegreater chancesof
reductionin morbidity andmortailty ratescan be expectedwhlle one analyse the trend of the bidden
behaviouralpracticesof thebeneficiarlesof thisprogramma.

C. TOPICSON ENVIRONMENTAL SANITATION

All availabiedatahaveprovedbeyonddoubt thatpropersanitaryfacliltiesisnecessaryfor reducingmany
of the healthproblemsfacedby man.A largepercentageofpeople In ruralareasdo nothaveaccessto safe
waterandexcretadisposalfaclilties. Thehigh incidenceof water—bomedlseasesIn ruralareasresuitsfrom
unsatisfactorywatersourcesand poorwaste/excretadisposalsystems.Only throughproper useofwater
andsanitatlonsystemssuchdiseasescanbeeliminated.RecognisingtheImportanceof sanitationin thehealth
statusof the masses,in theJeevadharaprogrammebroadconsideratlonwasgiven to thesanitationrelated
toplcs.
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1. Man and Environment

Thedocumentaryon “Man andEnvironment”explalnedtherelatlonshipbetweenmanandenvironment
and the Importanceof prevention of environmentalpoliutlon. On enqulryabout the Impact of this
programmarevealedthat llstenersgalnedonly partial awarenesson the topic (70.3of malesand 67% of
females). For the questlon- answersslightly morethan1/5th of the ilstenerswereable to give the correct
answers(22% ofmalesand 25% of females).Whlle majority (93.3%)of thefemale ilsteners thought thatthe
programmewas veryusefulto themand 15.4%of male Ilstenerscompialnedthattheprogrammedoesnot
reachtheexpectedstandard.On an average2.6doubtswareaskedby the Ilstenersfor furtherclarification.

2. Industrial Waste, Garbage & Sewage

Majorltyof thelisteners(85%) consideredtheprogrammewasusefuland Informative. But 1/5thof the
fernalellstenersdoesnot thlnk so. Theyexpressedtheirdissatisfaclionabout theprogramme.Thequest1on-~
answerssectionshowedthatmore than 60% of therespondentswerein a position to-provide only partially
correctanswers.Thisleadsto thecondusionthat like theprevlousprogramrne-thlslessonalsocreatedpartial
awarenessamongthepeople.Thisagainsuggestedthepoorknowledgeof our peopleaboutthe Irnportance
of thedisposalof garbageandsewage.Thisalsosfressesthenecessityof more progran-imeson this topic for
making our peopleadequatelyawareof the threatandchallengesof this problem.

3. SewageTreatment

The lessonon “SewageTreatment”Indudedtheimportanceandnecessltyof sewagetreatmentanduses
of sewage afteradequatetreatment.A reviewof theknowledgegalnedby the listenerson this topic showed
thatthe llsteners ware not able t~providecorrectanswersasrnaJorltyof themgaveonly partiallycorrect
answers.(81%of males72% of femalesiisteriers).21.2% of femaleand14% of maleilstenersmentionedthe
correctanswersto both thequestions.In other words, more programmesIn thisdirectionshould be planned
to createadequateawarenessamongthe public.

4. Domestic Waste& Environment

Manyof ourpeopleareignorantaboutthedangersof lmproperhandlingof domesticwasteto ourhealth.
The health hazanisoriginatedthroughourcarelessnessin thetreatmentof domesticwastesandlts Impact
on environmentalsanilatlonwas the main themeof the documentaryon “DomesticwastesandEnviron-
ment”. All thefemalerespondentshavefavourableopinionaboutthe qualityof theprogramme.A quite large
number(94%) of maleilstenersalsothoughtthatthe programmewas full of Information. In thequestlon—
answerssectionmorethan70% of thelistenerswareable to provlde thecorrectanswersandfemalellsteners
outnumberedthe malelistenersIn thisrespect(70%of malesand 75% of fernales).Thirtyper centof male
and23% femalelistene?sexpressedpartiallycorrectanswersto thequestlon.Since,morewomenawareof
thedangerousof such eventswecan expecta positivechangesIn the attitudeof Ilstener’swhlle theyare
handlingthedomesticwastes.

5. Latrlnes

A conslderablylow percentageof our peopieIn ruralareashavelatrinesandalargenumberof existing
iatrlnesarenot sanitary.(~ivingimportanceto this phenomenathedocumentaryon “Sanitary Latrines” was
developed.But the listener’sresponsetowardsthis programmewasnot satisfactory.Most of the llsteners
(75%) galnedonly partialknowledgeonthis lesson.Only twentypercentof malesand 26% of femalelisteners
provldedthecorrectanswersto the questionson dangersof openair defecatlonandthe needfor latrines.
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However,more peoplebecameawareof thedangersof openairdefecatlonespedallyin public placesthrogh
thisprogramme.

6. Pollutlon of Public places

Comparedwlth other peopic, Keraliteshavebeengiving greaterimportanceto personalhygiene.But
our public placesarecentresof pollutlon. Eventheeducatedpeoplepractlced~desirableattitudestowards
keepingour public placescleanandhyglenlc.Theprogrammeori “pollutlon ofpublic places”hlghlightlngthe
dangersandhazardsof It. The responsesof llstenersshowedthatmorethan 90% of theIlstenersappreclated
theprogramme.But 77% of the listenersIdentifled themessagesof the programmeratherpartiallycorrect
and 21% were identlfled ascorrectly. Our enqulry revealedthe importanceof educatingpeopleaboutthe
necessltyof preventionor atleastreductionof pollutlon In public places.

7. Environment - Rights & Role of a Citlzen

Inorder to createawarenessamong people about the role anddutles of citizens in envlronmental
coriditlons,a programma was presented.Theanalysispointedout that maleilstenershavemore Ideaabout
the exlstingenvlronmentallaws than females,but thelr knowledgewas not appealingsinceonly 40% got
adequateknowledgeaboutIt. The positlonof femalehistenerswasnot qulte encouraging.More than half of
them doesnot galnedanyldeaaboutthe existingenvlronmentallaws. However,more than 65% of the
Iistenersrevealedtheir partial awarenessabout thedutiesof a citizen In envlronmentalprotectlon.Average
numberof doubtswas3 per person. Male llstenersexpressedmore doubts on this topic than females.

8. Role of Voluntary Agenciesin the Propagatlon of Protected Water
Supply and Environmental Sanltatlon

In propagating ldeason protectedwatersupplyandenvlronmentalsanitatlon, ~luntary organisatioris
haveavenj Importantmleto play. But theprogrammepresentedon thisaspectcreatedonly partial awareness
amongthelisteners.Twentyeightper centof the llstenersexpressedthe correct answerson thequestions,
66% of the themmentionedparfially correctanswersand6%mentionedthe Incorrectanswers.

The analysiscleariybrought out that theseprograrnmesenabledto createonlypartialawarenessamong
the llstenersonthevarlousaspeetsof environmental sanltatlon. This revealstheneedsfor developingsultable
programmesfor thebenefitof the listeners.

In general,more than half of theprogrammesbroadcastedthroughtheJeevadharaseriesenabledto
createadequateawarenessarnongthellsteners.Therestof theprogramrnescreatedatleastpartial awareness
amongtheIistenersaboutthevariousaspectsof protectedwater supply andenvlronmentalsanitatlon.On
thewhole this type of Innovative educatlonalcampalgriswill havepositiveresuitsbecausea large number
of the listenersIdentlfledthemessagesof theprogrammecorrecily.Secondlywecanverywell expectcertain
attitudinalandbehavlouralchangesamongthelistenersIn thIs respect.Thisagain poIntedout towardsthe
mle of radioin propagatingideason health behavlour and its effectlvenessIn achievingthegoalof UHeaJth

for all by the year 2000AD”. Our findings cleariy revealedthat exploitatton of rnassmediahas Immense
potentialityIn thehealth educatloncommunication andInformationfleld. Programmesof healtheducatlon
shouldbeacontlnuousprocessandfrequent messagesaboutthe useof protectedwater,role of cltizensIn
thewatersupply schemes,sanitarydisposalof excretaand wastewater,formatlonof goodhealthhabitsand
malntenanceof goodpersonal hygleneare theneedof thetime.Thestudiescarriedout in Af rica and other
countriesalsostrongly support this view. Someof the findIngs of the relevantstudiesare given in the next
sectiori.
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VII. REVIEW OF OTHER SIMILAR STUDIES

Theuseof radio like anyother meansof masscommunicatlon,to createenvironmentalhealthawareness
and knowledgerequlressomecautlon. The ultimate alm of a public healthandsanitationeducatlon
programme Is thechangeof anybehavlour that maylimit theImpact of Improvedhealifi facilltles. It Is not
easyto changelocailyspeclficbehavlourpattemsthat aredetermlnedby manyfactorsjustby providingsome
sdentlfic Informationon environmentalhealth. Moreover, soclo-psychologlcalprocessescan affect the
Information transfer, so that the knowtedge producedmay not always be the knowledge Intended.
Acceptanceand distortioncantakeplaceunconsck)uslyandresistanceor confusloncanbe created.The
Jeevadharaprogrammewas plannedandorganlsedkeepingIn mmd all thepossibleside effectsof rnass
media. As far aspossibleundesirablecircumstanceswerea~Idedwhile Introduclnglocally sultedprogram-
mesaccordingto theexistingcultural pattemsof thestate.In orderto attracttheattentionof listenersof all
categorles,the programmeswere arrangedin such a way that the entertalnmeritaspectwas glven
considerableimportanceandthe Instructiveandeducatlonelementwas hiddenbehmndthe entertainment
function. Theprogrammeswerearrangedundertheassumptlonthat a massapproachto generalInforma-
tionprogrammescancreateauniversalawarenessof theexistlngprogrammesandmotlvatepeopieto follow
betterhyglenicpraclices.In our state,radiocanbeausefulchannelto reachthosecommunitlesthatarenot
servedby any drinking watersupply andsanitatlonprogrammas,but that would like to Impmve their
conditlonsby thelr own efforts. We know that thesuccessofsuchprogrammesdependsonthe avallability
of necessaiymaterials,equipmentandexpertiseandthepresentprograrnmewasorganisedexcludlngalmost
all biasesthat canoccur in an awarenesscreatlngprogrammelike this. Conslderabieeffort was madeto
Indtxle almostall departmentsrelatedto public health,water supplyandsanitationactlvitlesIn thiseducation
campalgn.

Masscommunicatlonmediaarevery sultablefor the diffuslonof Informationon largescale,slnceIt can
reachrnanypeopleIn ashorttimeat relativelylow costs. It is hardlypossibleto exaggeratethe role which
radiocanplayin oursociety.Slncelotsofour peoplelive In ruralareas,radiois themostimportantandmost
effectivemediumfor providlngInformationandslimulatingnewattitudeswhereverit hasreached.Within its
ilmitations, radio can play an important mle In communltywater supply andsanitalionprogrammes.
C~risUneVan Wijk (1984)distinguishedfour rnaJor functionsof massmediain water supplyandsanitation
programmes.They are:thecreatlonof generalawarenessaboutlink betweenwaterandsanitationon the
onehandandhealthanddevelopmentontheother;thedisiributionof generalprogrammeinformation;the
provisionof supportandrelnforcementfor projects;andthediffusionof selfhelpinformationfor peoplewho
want to carry out their own Improvements.

Thestudiescarriedoutby theDeom (1976)SaundersandWarford 1976;White etal (1972)Whlte and
Seviour(1974)haverevealedthepositiverelatlonshlpbetweenwater,healthanddiseases.Yetwater supply
andsanitatlonprogrammesdo not alwayshavethe healthImpactexpectedfrom them,not evenwhen
plannedfor thispurpose(FeachemR.G etal(1978),Plsharoti(1978),WHO (1980). An Importantfactor In
the solutlonof theseproblems is In the Inciusionof the elementof masseducatlonIn watersupply and
sanitatlonprojects. Whlle studying the knowledge, attitude and practice of health relatedactlvltles,
Prof.Abraham(1988)alsohaspointedout theneedfor activatingthehealtheducatloninourstate.He says,
thereIs an urgentneedto developamongthe people,espectallythoseIlving In ourvillages,therlght habits
andattitudestowardsimprovedhealth.In a projectreporton a model for improving accessto andutilisatlon
of reglonal health facilitlesQuesadaandassociates(1975)havealsohighllghtedthe promotion of actualbe-
havlouralchangesthrough approprlate healthandcommunityeducatlonstrategy.

G.W.Steuart (1969)comparedtwo simplifiedmodelsof healtheducatlon.The first is characterisedby
a one-waycommunicatlonflow. Man IsseenasaratlonalbeingwlthahIghheaithmotivatlon,easilyreached
asa passivereccipient of rnassmedia messages,iecturesanddemonstratlons.The secondmodelis based
onvalues,atwo-waycommunicatlon.Man Isseenasirrational,but wlth specificknowledgeandneeds,often
wlth low priorlty to healthneeds,especlallyIn preventlvehealth. His selectlvityandpassivenessllrnit the
InfluenceofmassmediaandIecturesonhis behavlour.Theobjectiveof healtheducatlori,however,is toeffect
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a changeIn behavlour. Theacceptanceof thesecondmodelrequlresmorecomplexplanningandevaluatlon
In healtheducatlonprogrammes.Thecholceof methodsshouldbe basedon a quantltatlveandqualltative
assessmentof currenthealthpracticesandunderlylngfeit needs.

Ina radio broadcastcampaignstudy (Hall andDodds1974)whichwascaniedout In small study groups
guldedby local leaderswlth theaki ofstudyguldesandmanualsIn Tamanla,72% of thellstenerswerefamers.
Pre-and post-knowledgetestof 50 groups showeda significantknowledgegalnof 11%. Theeffecllveness
of thisprogrammewasveryhigh. Hall andDoddshavealsodlscussedanatlonalMassCampalgn,“Man is
I-Iealth” whlchwasorganisedto reachabout two mIllIon peopleIn 1973.Apart fromproviding Information
on healthandpr~ntlvehealthbehavlour,and readingmaterlalsfor llterates, It encouragedgroupand
IndMdual preventlveaction. Among the actionresuits reported were the removalofclosevegetatlonand
clearingroundthehouse(28%),di~Ing,repalrlngandrebulldlngoflatrines (20%) bollingor fliteringofwater
(12%), cleaningareasaroundwatersources(11%),diggingrubbishpits(4%),dlgglngweils(3%) anda~Iding
useof drinking containersandcigarettes(3%).

The accountof the Tanzanlanpreventlvehealthcampalgn,by Hall (1978)was an Innovativehealth
educatlonplanfor healthactionsandfollow up throughradios.Theprogrammeconslstedof 12 weeklystudy
programmesoverthenatlonalradio twiceaweekto radio studygroupsat local level, convenedby the tratned
groupleaders. Toplcscoveredwide rangetoplcslike malarla,water-bomediseases,dysentry,schistosomiasis
andtuberculosis.Supportingmaterlalsconsistedof studyguldes,agroupleaders’manual,radioprogrammes
andflip charts. Thecampalgnwassuccessful,In thatIt reached2million unschooledruralpeople,ofwhom
93% werefarmersand84%hadnot morethan4yearsofschoollng.Theratio ofmaleand femalepartlclpants
wasalsofa~urable(51% and49% respectively).

A comparisonof theeffectlvenessof twohealtheducatlonprogrammesIna choleracampalgnin Nigerla,
oneusing an Indlvidual appproachandthe other acommunityin~lvementapproach,wascariiedout by
W.Oglonwo(1973).Bothcommunitleswereexposedto massmediaInformationthroughradio broadcasts,
film showsandposters.After theeducatlonalprogramme,avacclnatloncampalgnagainstcholeraandhealth
measuresdemonstratlonswere organisedandinItlal adoption rateswere recorded. Two months later, a
suiwywascarriedout In twovillagesto measurethecontinuedadoptionof thepractices.TheInitlal adopllon
rateswerehigherfor communityinvolvementapproach(75% and60% respectively),bot continuedadoption
showedevengreaterdif ferences(73% asopposedto 45%).Extemal factorswerefound tobeposltlvelyrelated
to exposurebij massmedia.

An experimentalapproachwasdesignedby Spectorandassociates(1971)andconductedin three
matchedvillages In rural Ecuadorwlth three othervillages servlngascontrols, to determinethe relatfve
effectlvenessof varlousmethodsfor the promotionof Innovativepractlceslll~etheconstructionof latrines
andsmokelessstoves,the preparatlonof marmaladeandvaccinatlonagainstsmallpox. Informationwas
given through radio broadcasts,audio visual aIds andacombinatlonof the two. Transistor radios were
dlstributed to all thehouseholds. The campalgn conslstedof two weeksof generalInformationandseven
weeksof motivatlonandspecificIristructionprogrammes.To measurethe resuits,asurveywasconducted
ori adoption, percelved lnfluenceof themedia,reasonsfor particlpatlonandnon-participatlonand soclo-
economicandpsychoioglcalcharacterlsticsofadoptersandnon-adoptersIn all experlmentalhouseholdsand
in arandomsampleof onethird of thecontrolhousehoids.Slgnlflcanflymoremarmaladewaspreparedand
morestovesandlatrineswerebuilt In experlmentaltownsandmore householdswere vacclnated.Radio
broadcastpersuadedmore people to particlpate In stove consiruction, marmaladepreparatlonand
y~ccInaflon,but audio-visualmethodsware more effective in promotinglatrlne buildings. The authors
contrlbutethisto theexlstlnglabour divislon, womenpreparlngmoremarmaladeandbuilding stovesandmen
building latrlnesaswell asto thedlfferenceIn exposureto massmedia,wlth broadcastsreachlngwomenat
homeandaudlo-vfsualdispiaysmore accessibleto the outgoing males.

Ina studyonthe“Influence of tradltlonalstatuson theadoptionof hea!thpractlces”Throat(1969)studied
a sampleof 246respondents,farmers wlth atleast2.5 acresof landandbelow50 yearsof age,from two
villages In Maharashtra, on the adoption of agricultural andhealth Irinovatlons. The adoption of these
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practlceswasrelatedto varlablesof personal,soclalandeconomicbackground,socio-psychologlcalaspects,
andthe useof communlcaUonmedia. It was found thateducatlonandcasteweresirongly assoclatedwlth
adoption. Level of livIng wasalsofoundto besignlficantlyrelatedto adoptlon,whlle size ofholding wasnot
an Influenclng factor. Poiltical knowledge,cinema going, newspaperreading,radioIlstenlngetcwereall
positivelyrelatedto adoption.

A studyof 6 rural Ghanlan communitleson soclo-culturalaspectsof waterusageandwater suppilesby
Twumasi,Yangyuora,andBanuaka,(1977) revealed that the hyglenlcpracticesandhabitsdid not differ
betweenthetraditlonalandmodemwatersupplyusersIrrespectiveof their soclo-culturalfactors and regiorial
varlations. However,the avallability of water was the rnaln detemilnantIn the useof water in both the
communitles.

In theirstudyon “Adoptionof modemhealthandfamllyplanningpracticesInaruralcommunityof India”
Sandhuetal (1977) trled to identify the relatlonshlpbetweenreportedawareness,percelvedneedand
adoptioriofsomehealthpractlces.Theyfoundthathealthpractlcesadoptionwasfound to behlghly asoclated
wlth awareness,perceivedneed,educatlonandcastestatus. Fromtheir findings It can be concludedthat
personalcontactsshouldbeIntensifled,rnassmedia,sho~.ildbeusedmore extenslveiyin bealthprogrammes,
extension~vrk should be betterutilised for acceleratedhealthpracticeadoptlon andhealtheducatlonand
IndMduals shouldbemotlvatedto adopt betterhealthbehavlour.
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